

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 997

Palma de Mallorca.—Martes 12 de Agosto de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

a la cumbre del poder, vió aparecer a lo lejos el primer competidor temible: Imperialismo.

NUESTROS COLABORADORES

El pueblo y el hombre

No se ha extinguido aún, por lo que respecta a Guimerá, ese clamor de desencanto doloroso que origina la muerte de todo gran hombre. Perdurará por mucho tiempo. Y es ahora—ya un poco lejana su muerte—cuando queremos dedicarle unos comentarios emocionados.

Guimerá era, antes que nada, un ciudadano. Caminaba entre todos aunque se distinguiera de todos por su genio, que parecía revestido de una especial atmósfera. Sabía ser familiar al pueblo que le aclamaba en las noches de triunfo.

Nosotros los conocimos ya cuando su efígie había adquirido ese carácter definitivo que han divulgado retratos y dibujos, y que parece ser la que se perpetuará a través del tiempo: un rostro afable y taciturno, la mirada ausente tras los lentes de gruesos cristales, el cabello y la barba blancos... En su indumento nada que se distinguiera de lo normal. En la estatura, en las líneas de su cuerpo, delgado, en el andar con la cabeza vencida hacia adelante, con el gesto habitual de quien está muchas horas al día inclinado sobre las cuartillas, se parecía a otro hijo privilegiado de las Islas Canarias: don Benito Pérez Galdós.

Su figura, popularísima en la ciudad condal, le impedía pasar inadvertido. Se le encontraba en la calle, en el tranvía, en el café... Era un ciudadano más, pero era «En Guimerá»; había conseguido un máximo respeto y una máxima admiración, dentro de la mayor sencillez. Vivía identificado y confundido con el pueblo y por eso este le despidió, en su viaje sin retorno, en forma tan unánime, tan espontánea y enternecedora. Era algo muy suyo lo que se partía con él; y se dijo que la ciudad toda vestía de luto y se mostraba sobrecogida de pena.

Guimerá deja, además de su obra literaria, ejemplo magnífico de su vida de hombre, cosa de la que andamos hartos menguados, porque el hombre se nos pierde con frecuencia detrás de una postura literaria.

No claudicó nunca, que equivale a decir que no traficó con sus ideas, no se aprovechó de su prestigio para ter-

ciar en política. Pero esto no quiere decir que se desentendiera de la vida pública sino todo lo contrario. Nada más lejos del escepticismo, que es muerte, que su actitud vigilante y su entusiasmo romántico. Tenía sus ideales, y, para mejor defenderlos, los revestía de pureza. En eso consistía su fuerza; porque cuando el ideal sabe conservar su virginidad, es invencible. Esto nos lleva a creer que no es otro el sentido del mito de la virgen guerrera y triunfadora.

Su voz se escuchaba siempre, tenía una profunda y dilatada resonancia y sabía inflamar los corazones. Así se comprende que la juventud de su pueblo—suyo aunque no naciera en él—le rindiera el postero homenaje acercándose a su cadáver con las manos llenas de flores y marchándose con los ojos llenos de lágrimas.

La ciudad se arrodilló ante su inteligencia y su carácter; tal vez más por este último, porque la ciudad no ama a sus grandes hombres cuando les falta carácter para no prostituir sus ideas. He aquí el motivo por el cual el pueblo se nos aparece muchas veces divorciado de la inteligencia: por desconfianza de que lo traicionen.

¡Qué diferencia entre esa vida ejemplar, iluminada por el genio, fuerte y pura, sencilla y cordial, y la de tantos genios más o menos auténticos que nos salen al paso con empaque de semidioses, fríos y aparatosos y que pretenden siempre hablar desde lo alto, como si estuvieran ya sentados en el Olimpo!

Estos hombres, que van escribiendo su fama con líneas sinuosas, no lograrán imprimir su huella en la carne viva del pueblo y este no los acompañará ni en la vida ni en la muerte... Es su castigo: no supieron ser hombres, —yo un luchador he sido, esto quiere decir que he sido un hombre—, dijo Goethe—, ser ciudadanos, ser Pueblo, en fin, y éste los deja abandonados a sí mismos, cuando ellos se consumen ávidos de popularidad y proselitismo.

¡Magnífico ejemplo el de la vida de Angel Guimerá! ¡Confortador espectáculo el de la apotheosis de todo un pueblo, ante un hombre que supo interpretar y comprenderlo y amarlos!

VALENTIN DE PEDRO.

PLUMAS AJENAS

Diario de un espectador

Los grandes ideales de nuestra civilización

I
Supongo a la inmensa mayoría de los lectores que hayan seguido las Conferencias de Londres convencidos de que el conflicto europeo está resuelto, cuando realmente está solo suavizado y aplazado. La diplomacia puede exacerbar las causas que le produjeron, pero carece de poder para eliminarlas. Son muy hondas y ella, la pobre, es muy superficial. Sirve para corromper, no para sanar. Para embrollar, no para resolver.

Supongo también que se atribuirá la mayor parte del éxito a la influencia de las doctrinas socialistas. Este segundo error merecerá hoy nuestra atención especial.

Las doctrinas influyen muy someramente en la marcha de los sucesos. Hay nada más opuesto a la violencia y a la acumulación de riqueza que la doctrina de Jesús? Pues las naciones inspiradas por esa doctrina son, desde que nacieron, las más violentas, las más rapaces y las más ferrocamente adoradoras del becerro de oro, de cuantas viven sobre este infeliz planeta nuestro, que si hace mala figura en el espacio, por donde anda dando vueltas tan torcido y sin saber a donde va, peor la haría si tuviese que publicar la Historia de los estupidos y barbaridades de los hombres que en él habitan, y esparciría por los espacios siderales. ¡Hasta las más pálidas nebulosas se sonrojarian considerando que tienen que viajar indefinidamente por el infinito seguidas de semejante compañero!

Lo que pasa con el cristianismo sucede con las doctrinas políticas. Apenas aparece un salvador, ordenador y libertador, llenáanse las cárceles. Si el grito es ¡Viva el orden y la autoridad! ya se sabe, a la cárcel! Si es ¡Viva la libertad! lo mismo: a la cárcel! Cuando no bastan las cárceles quedan la guillotina y la horca, y el pelotón de soldados. Otras veces salvadores más radicales llegan a la degollina en

masa, como por, acá hacíamos con los judíos, en nombre del suavísimo Jesús todo paz y misericordia, o como los católicos de Francia con los hugonotes la noche de San Bartolomé, o los anglicanos de la Reina Isabel con los católicos ingleses, o Robespierre y compañía con los aristócratas, o supuestos tales.

Dejemos, pues, las doctrinas en paz, vista la ineffectividad de su acción educadora.

II

Los ingleses, gente perspicaz y de buen juicio, saben muy bien lo que ahí queda dicho. Hallan las doctrinas excelentes para los libros, y mejores aun para aprovecharlas como instrumentos de su propia política; a manera de baratijas destinadas a engañar a los indígenas del continente.

Por eso es Inglaterra la nación más sembradora de ideas que ha existido. Los filósofos ingleses inspiraron la revolución francesa, y mientras en Francia se peleaban por palabras, la nación inglesa hacía su transformación de comercial en industrial; ¡un buen negocio!

Y desde entonces la única constitución inglesa es aquella manera más eficaz de asegurar la distribución de los productos del trabajo británico por todos los mercados del mundo al precio más alto posible, eliminando de ellos a todos los rivales posibles, y al abrigo de una escuadra que supere a todos los enemigos posibles, para reservar eternamente a la dulce suave, archi-civilizada y liberal Albión, protectora de todos los pueblos débiles, el completo imperio de todos los mares. En adelante, y merced al descubrimiento de la navegación aérea, también quedará dominar la atmósfera, y luego los espacios interplanetarios.

Conservadores, liberales o socialistas, el programa de los Gobiernos ingleses es ese, y se cifra en una palabra que se popularizó cuando la Gran Bretaña, llegada

III

Lo primero que sorprende al observador bien informado es ese predominio del socialismo en la tierra clásica del individualismo. Mac Donald parece imposible después del triunfo de Bentham, el filósofo utilitarista que basaba la vida social en el libre juego de todas las energías, y a quien las naciones continentales siguieron con entusiasmo, que debió hacer sonreír a los ingleses, sobre todo cuando de ella nació en Manchester, un día feliz para la industria británica, el libre-cambio, ídolo de nuestro elocuente y huero progresismo.

El hecho de la victoriosa rivalidad comercial e industrial germánica dió al traste con la doctrina del liberalismo económico manchesteriano. Ante el conflicto entre lo razonado y lo vivido la prudencia inglesa optó por lo vivido. Unos cuantos millones de trabajadores que sufrían pesaban infinitamente más en el alma nacional que las pomposas teorías económicas y humanitarias. Las primeras crisis económicas (1878-79 y 1883-87) provocaron un malestar considerable y exacerbaban las exigencias del proletariado. En 1886 había, solo en Londres, 1.250.000 personas que vivían por debajo del mínimo de lo necesario a la dignidad y a la existencia humana. (Memoria de C. Booth). Al calor del descontento que estas circunstancias provocan nace el socialismo inglés, pero ya en la cuna se nos presenta moderado, gubernamental, conservador. Aunque Carlos Marx (judío de raza y alemán de nacimiento) había vivido muchos años en Inglaterra, no había hecho prosélitos, o eran muy pocos. La agravación de la crisis aumentó algo su número, pero siempre estuvieron en minoría.

Los armamentos navales vinieron a complicar las cosas. La crisis interna venía a ser estimulada por la externa. Venidos en la competencia industrial, los ingleses buscaron el desquite en el terreno de la fuerza. Hacia 1900 surge toda una literatura, consagrada a pintar el horror de la posible invasión alemana. El obrero sabe, por propia experiencia, que la invasión de la mercancía teutónica es ya un hecho, y que él es la víctima. ¡Está convencido: «Delenda Germania est!»

La ciencia acude en auxilio de la literatura con la doctrina de Darwin, justificando el triunfo de las especies más fuertes en la lucha por la vida; la moda más inglesa que cabe concebir. Las razas mejor dotadas deben prevalecer, y entre todas las del mundo la escogida por Dios es la británica. Luego la guerra impuesta por la necesidad es también la más justa, y tiene la previa aprobación del Señor.

Y toda Inglaterra fué guerrera y patriota, el obrero en primer término. El pacifismo inglés no pasó de flor solitaria, que vejeó escondida, y que de no esconderse habría sido bravamente pisoteada por los obreros de los puertos, por los de las fábricas, por los de las minas: por todos los obreros!

Hoy el laborismo es pacifista porque el antes temido rival se ha quedado casi impotente, y quien amenaza es el antiguo y fiel aliado subalterno, el francés; el cual, si se quedase con el Ruhr, tendría más carbón y más acero del que conviene a la industria británica. Trátase, de mantener la balanza entre dos establecimientos competidores para que ninguna pueda hacer sombra a la gran tienda británica.

Tales son los altos ideales que guían a nuestra magnífica civilización, y por los cuales mueren docenas de millones de hombres cuando es conveniente.

GONZALO DE REPARAZ

Nota al día

PARA SER ESTADO.—En el viejo régimen de los países el Estado constituía una hacienda y esta hacienda era del rey. Históricamente, no, la frase atribuida a Luis XIV está bien atribuida.

¿Pero ya ahora? ¿Quiénes es el Estado? ¿Quién forma este organismo rector? ¿Todo el pueblo es Estado? ¿Yo también soy Estado?—me preguntaba no hace mucho un buen ciudadano inglés, en una noche de este verano.

Yo no estoy para aventuras bélicas—añadía—ni para grandes y peligrosas empresas. Soy un hombre pacífico, muy pacífico; tengo esa flemma que se nos atribuye. Los problemas europeos me preocupan poco, porque sé de siempre que cada cual tira para su casa. De eso no leo absolutamente nada. No me hago solidario de ninguna de las decisiones de mi país. Con cumplir con mis deberes y que se respeten mis derechos de ciudadano, dentro, y de súbdito, fuera, tengo bastante; pero si se equivoca Mac Donald o Lloyd George ha hecho una mala pasada, que no se diga: ¡Esos ingleses! Yo soy inglés y nada tengo que ver con uno ni con otro. He venido a gozar aquí esta calma literaria, este ambiente de días domésticos. Henchido con

“Valencia II,, toreó miuras en Santander, estando deficiente.

Fuentes Bejarano quedó bien.

“Facultades,, toreó en Alicante toros de Trespalacios, no quedando mas que regular.

Bagatelas trascendentales

Los dos pequeños, con unos ojos abiertos y grandes como platos, seguían el curso de mis tijeras mágicas, que iban transformando un pliego de papel en fantásticos monigotes, que eran recibidos con chillidos de júbilo. De pronto surgió el eterno problema: me quedaba solamente un pequeño cuadrante de papel; la niña quería que le hiciera con él una sombrilla de las que se cierran y se abren; el niño lo reclamaba convertido en automóvil, con su chauffeur y todo... y mis tijeras, justicieras, partieron el pedazo en dos, para complacer en pequeño el deseo de ambos.

Pusieron el grito en el cielo. —¡Real ¡Vete! ¡No te quiero!—Yo acerqué conciliadora mi cara a la pequeña, una preciosa niña de cabellos rubios y ojos color de miel, y recibí un tremendo bofetón. Me puse muy seria.

—No se pega nunca a nadie—le dije—los que pegan son malos.

Se puso muy colorada y bajó los ojos. Pero de pronto se rehizo y me hizo frente con esa razón suprema: Puer a mí los mayores me pegan.

Me quedé desconcertada, como he quedado ya varias veces frente a esos niños que, cargados de razón y de lógica, se escudan y justifican con la conducta de los mayores. —Pero yo no te he pegado nunca—le contesté, para poner a salvo mis anteriores palabras. Entonces me prometió, apenadísima, que no volvería a pegarme jamás; y se hizo la calma; pero la mamá, enterada de lo ocurrido, se presentó de pronto, descargando sobre la pequeña cuantos cachetes no pude yo evitar. Y ciega, puesto que no veía la indignación que debía haber en mi cara, le decía a su hija, entre un manotazo y otro:—¿No te he dicho mil veces que no se pega a nadie?—Y luego a mí, muy convencida:—Estoy desesperada; de nada sirven castigos ni palizas; de cada día son más malos.

Salí de casa de mi amiga preocupada y triste; los niños, bajo la mirada severa de su mamá, me hicieron unos saludos de despedida, fingidos, como flores de trapo, y me fui, pensando que aún estamos lejos, muy lejos, de poder llamar a nuestro siglo, como alguien ha dicho, «el siglo de los niños».

No basta la gloriosa transformación pedagógica que percibimos hasta los más profanos en la materia. En vano se procura que todos los maestros adopten como base de su labor educativa el respeto y el estudio del niño; que tengan como ideal, no el de hacer niños sabios o lo que es lo mismo niños loros, sino el de formar niños buenos, excitando y desarrollando en ellos todos los valores físicos y espirituales de que son capaces. Muy bueno es, pero no suficiente, el que aquellas escuelas-carceles, pesadilla de los que amamos a los niños de todos los tiempos, sean sustituidas por bellas estancias con sol y con flores, en que se rinda culto al arte, a la alegría, a la deliciosa espontaneidad infantil...

Aún cuando todos los maestros y todas las escuelas fueran lo que deben ser, no habría bastante. Porque los padres en vez de colaborar, destruyen o entorpecen la labor del maestro.

Y no es tan difícil como parece el hacer del hogar la mejor de las escuelas; basta observar al niño y respetar sus manifestaciones y él mismo demuestra claramente cómo necesita ser gobernado. Pero eso sí; hay que empezar respetando esas mil pequeñeces e insignificancias que constituyen su vida infantil... Pues es cosa que subleva el ver como en nuestros

días, en que se preconiza una tolerancia para todo lo que tenga el más pequeño valor, se lleva a los niños a empujones y encontronazos, tronchando, sin otro derecho que el derecho brutal del más fuerte, cuanto se oponga a los planes y conveniencias de los mayores.

Valen la pena de ser atendidos los gustos, las inclinaciones y las iniciativas de los pequeños, sus explicaciones y sus disculpas; y así, cuando llegue el caso de evitar o repender algún mal positivo, no será necesario recurrir a la mano de hierro para que el niño comprenda y rectifique.

Estas y otras muchas cosas igualmente sencillas, deberían llegar a oídos de todas las madres, como ha llegado y penetrado en todas las mujeres la idea más o menos clara de sus derechos políticos y de igualdad con el hombre.

Divulgándolas por todos los medios; dando a las mujeres conciencia de su capacidad para educar a sus hijos, es como el feminismo cumpliría una de sus más altas misiones. Y nada más fácil que el hallar ocasión de hacerlo; a cada paso se encuentra, el observador, con aberraciones incomprensibles en el manejo de los niños; con una falta absoluta del sentido común.

Se me ocurren ejemplos a montones. Citaré uno que presencié hace unos días desde el balcón de mi casa, ante el cual acuden a jugar casi todos los niños del barrio. Estaban algunos chiquillos molestando cuánto podían a un pobre señor que escribía tranquilamente en su despacho, de planta baja. Mientras tanto en la misma acera y cerca de ellos se sentó otro chico para arreglarse una alpargata que se le caía; muy quietecito y atento estaba atándose las cintas, cuando el señor molesto tiró a la calle un jarro de agua para espantar a los chicos, quienes huyeron como pájaros locos; el chaparrón cayó sobre el inofensivo niño de la alpargata. Lloriqueando estaba, cuando se le acercó, muy oficiosa, una pequeña que con palabras de cariño y unas monerías encantadoras le sacudió el agua; le alisó el pelo, y medio consolado le tenía, cuando pasó una mujer que debía ser la madre del niño, porque al verle de aquella manera, sin pedir explicaciones, empezó a sacudirle llevándosele azotado y casi a rastras a su casa.

Yo no sé lo que pasaría en el interior de aquella criatura tan injustamente castigada. Pero me basta recordar los fieros impulsos de venganza, de odio y de rebeldía que me poseían, de pequeña, durante días enteros en casos análogos.

Aunque callen por impotencia o por causas peores, los niños comprenden muy bien de qué parte está la razón; y los padres se quedan tranquilos y miman luego a sus hijos, sin sospechar que con su ligereza matan en ellos muchas cosas delicadas y siembran otras, capaces de envenenar toda una vida.

Confirmando todo esto, conservo en mi memoria una frase elocuentísima de una pequeña alumna de mi Colegio, cuyas rebeldías tenían desesperada a su madre. Estábamos leyendo «Corazón» de Edmundo de Amicis, un libro lleno de emoción y de belleza, un tesoro de nobles estímulos, y al llegar a un capítulo delicioso, en que una madre reprende a su hijo con palabras breves, quedas, pero vibrantes de sentimiento, se le llenaron los ojos de lágrimas a la niña discolora, a quien no convenían castigos ni azotes, y exclamó:

—¡Claro! Tenía una mamá buena. Si la mía fuese igual...

¿Verdad que huelga todo comentario?

MICHAELA NADAL

esta sala, cuando regrese a mi país, terminará de llenar, con los libros que me lleve, mi biblioteca gótica, repasaré mis dibujos, estudiaré planos, veré de hacer algún verso y pensaré mucho en esos bellos nocturnos de Mallorca. Por lo demás, iré repasando también en mi conciencia, si algunos veces como inglés he dejado de llevarme bien con las gentes extrañas a mí. Con eso y con votar, si me toca, tengo bastante.

—Casi nada, para ser Estado—le contestó.—J. E.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL FUTURO NEW YORK.—Copiamos del «The Literary Digest»:

Un entusiasta pintor nos ofrece un dibujo del Nueva York futuro, con sus construcciones escalonadas, con terrazas empísimas y fachadas reproduciendo las mejores muestras de los estilos arquitectónicos, ya clásicos, ya góticos, ya de Renacimiento, y en los grandes espacios de arranque de los superpuestos cuerpos, jardines con wores y árboles, pinos, cedros, abetos... Jardines y bosques a 100, a 200, a 300 pies sobre la calle. En una palabra, otros «Pensiles de Babilonia».

El sueño, no por gigantesco, deja

de ser verosímil, y hasta autoridades en el ramo de construcciones urbanas como Mr. George Mac Adam, lo considera en vías de realización en Nueva York, como lógica consecuencia del sistema de edificaciones ordenado por el Municipio hace unos siete años. Es evidente que, no pudiendo la altura de las casas exceder la proporción señalada según la anchura de la vía, si han de elevar el vuelo precisan, al alcanzar el punto máximo, si han de sobrepasarlo, retirar la fachada de los sucesivos pisos unos metros más atrás. Así se forma la terraza y ésta hace posible el jardín soñado por el artista, que dibuja de manera genial las perspectivas de la urbe futura.

CASAS BARATAS.—La Compañía minera de Bianzy, que ha creado en los alrededores de Monceau cuatro aldeas que reúnen más de mil viviendas, ha establecido un servicio especial de anticipos para que los obreros puedan construir y adquirir terrenos. Este servicio, que funciona desde 1893, lo atiende una Banca popular, cuyos obreros son a un mismo tiempo accionistas y administradores. Los préstamos, garantizados por un seguro mixto de vida y por una hipoteca sobre el suelo, son reembolsados en quince años.

INFORMACION LOCAL

LAS CORRIDAS DEL DOMINGO

La de los "terroríficos" en Inca LA VERGUENZA TORERA

«TORQUITO», ANTONIO SANCHEZ Y JOSELITO MARTIN

Ya se ha quitado de encima la empresa de Inca la famosa corrida de los Pérez Tabernero. Una serie de circunstancias, conocidas y comentadas por toda la afición de España, hizo que el interés de la corrida se polarizara en el elemento toro. El torero era lo de menos. Importaba la brutalidad del animal; no la destreza del torero. La «faena» «irracional» más que la «racional». Era la corrida un halago para los apasionados del toro. Un succulento manjar para los paladares ávidos de intensas emociones. Los «terroríficos» hicieron concebir «esperanzas» de deleites morbosos... Quizá momentos preñados de emotividad sangrienta y desgarradora. Un resplandor de presentida tragedia y un olor a sacrificio pagano habían deslumbrado los ojos y exaltado la imaginación con ardorosa embriaguez.

En este estado de ánimo fueron al circo los aficionados dispuestos a rendir tributo de admiración y agradecimiento a los lidiadores que habían asumido la obligación de pasaportar los seis morlacos saimantinos. Al pisar el ruedo los toreros estalló en la Plaza una ovación unánime, exaltada, prolongada. Deshecha la formación de la cuadrilla y cambiados los capotes de paseo por los de brega se reprodujo la ovación, avanzando los matadores hasta el tercio para agradecer los aplausos montera en mano. Aquel frenesí popular no lo podrán olvidar nunca los matadores. «Torquito», Antonio Sánchez y Joselito Martín gozaron por unos momentos del fervor que inspiran sólo los héroes o los mártires.

El hecho de que esos tres matadores hubieran aceptado una corrida a la que habían vuelto la espalda otros espadas de más nombradía que ellos predispuso al público a la tolerancia, prometiéndose juzgarlo todo con extraordinaria benevolencia. No «vió» lo malo y estimó lo bueno, o simplemente regular, como sublime. Sus apreciaciones fueron más sentimentales que discursivas. Esa actitud del público es lógica y muy humana. Nosotros, dominados por el mismo sentimiento, seharemos también en nuestra labor informativa todo lo malo. Si algún desmán se cometió no lo revelará nuestra pluma. Para todos los excesos guardaremos un denso y piadoso silencio.

Empecemos por decir algo del ganado, de los terroríficos Pérez Tabernero, de quienes se esperaban tantas truculencias. Don Graciliano había mandado seis toros grandes y gordos, de excelente trapío. Los seis hicieron una pelea reposada, lenta, plácida. Acudían a donde se les llamaba y arrancaban sólo cuando se les invitaba. Con esto quedó demostrado que en un redondo pequeño pueden lidiarse toros grandes sin dificultad ni peligro alguno, cuando no tienen exceso de nervio. Los toros del domingo se hubieran podido lidiar en una era, por lo templados y nobles. Todos llegaron quedados a la muerte. En el primer tercio pelearon con bravura y estilo. Aunque alguno se mostró tarde, ninguno hizo cosas feas.

Los que esperaban truculencias saldrían seguramente decepcionados de las «faenas» de los Pérez Tabernero.

«Torquito», que es un torero que «sabe acercarse al toro», toreó mucho y bien con la capa. Bregó sabiamente y con eficacia, y se le vió siempre bien colocado. Con la

muleta estuvo sereno y muy cerca del toro, obligando mucho y templando a la perfección. En el cuarto, un toro berrendo, pastueño, que entraba con suavidad y permitía rematar y recrearse en los pases, fué la faena eficaz al par que adornada. Intercaló algunos pases rodilla en tierra y vistosos desplantes. «Torquito» encontró «su» toro y quiso sacar de él el partido que debía. Necesita Serafín el toro de poco temperamento que se haga rogar mucho en el último tercio. Y toro de esas condiciones fué su segundo. Como matador no rayó el diestro bilbaíno a igual altura que como torero. Se le aplaudió asimismo la brevedad y se le concedió una oreja.

Antonio Sánchez, por el contrario, se mostró más matador que torero. Entró casi siempre con decisión y coraje, agarrando buenas estocadas. Se le concedió la oreja de su segundo, el que pasó de muleta valiente y con inteligencia y mató de un pinchazo y una estocada bien colocados.

Con la capa se lució en algunos lances, demostrando voluntad y deseos.

Joselito Martín, que necesita el toro de nervio, que arranque fuerte y de lejos, no encontró en las condiciones veraguenses de los toros saimantinos ocasión propicia para desenvolver su toreo alegre y vistoso. Aun así toreó en todo momento con su peculiar inteligencia y maña. Logró sobreponerse a la frialdad del ganado con decisión y voluntad, sacando partido de sus toros, a los que muleteó con acierto y mató con brevedad. Fué, como sus compañeros, orejado. Lancó bien y realizó algunos quites oportunos y adornados. El público le sacó en hombros como premio a su voluntad.

Los picadores, no cumplieron del todo mal su cometido.

El tercer toro alcanzó un derrote al picador «Valencia», resultando con una cornada en el muslo izquierdo de 20 centímetros de extensión por 10 de profundidad.

El público abandonó la Plaza harto de aplaudir la vergüenza torera que demostraron los lidiadores que se las entendieron con los «terroríficos», que, como puede ver el lector, no fueron tan «terroríficos» como se esperaba, aunque sí bravos y poderosos. Ni el retinto, ni los dos castaños, ni el negro, ni el berrendo ni el jabonero ofrecieron la menor dificultad para la lidia.—K. P. O.

La empresa taurina de Inca, agradecida a los matadores que no vacilaron en «cargarse» los seis Pérez Tabernero, quiso obsequiarles ayer con un almuerzo en el pintoresco puerto de Pollensa. Pero asistió solamente Joselito Martín porque «Torquito» y Antonio Sánchez se vieron precisados a salir el mismo domingo para Barcelona.

Ayer en el tren de la mañana fué trasladado a Palma el picador herido Frutos Valls «Valencia», a quien la empresa, magnánima y altruista, ha gratificado con 100 pesetas.

Hoy saldrá el infortunado picador para Valencia. Será conducido a bordo en una camilla de la Cruz Roja.

La novillada de Palma

MELCHOR DELMONTE Y GIL TOVAR VOLUNTARIOSOS Y VALIENTES

El domingo, con un lleno rebosante, se celebró en nuestro circo taurino una novillada que era esperada con enorme interés, casi tan grande—aunque no tan reciente—como el despertado por la corrida de Inca.

En la pasada nocturna el público supo darse cuenta que se hallaba ante dos toreros inteligentes y valerosos, y de una afición desmedida; y comprendiéndolo así esperó con ansia la repetición.

Esta, sin embargo, no fué lo que toda la afición esperaba.

Los cuatro novillos de la acreditada vacada de Florez—escogidos por la empresa con el mejor deseo—fueron de muy buenas condiciones para el incimiento de los diestros.

Exceptuando el tercero—que era el más gordo y que más sería pelea hizo—los demás hicieron la lidia insegura y desconcertante de beceros, entrando a los capotes sin fijarse, mansurroneando de lo lindo a ratos, y otras veces arrancándose impensadamente y de la más desconcertadora manera.

Con hecheros de estas condiciones era imposible una tarde apoteósica, como el público esperaba.

Harto hicieron el paisano Melchor Delmonte y el cordobés Gil Tovar con echar mano de sus conocimientos técnicos, para despachar de la manera más lucida posible a aquellos cuatro bichos.

Esto no quiere decir, sin embargo, que Melchor Delmonte y Gil Tovar no tuvieron momentos en que lograran despertar el entusiasmo del público.

Melchor Delmonte demostró ser muy artista y dominador con el capote, como ya pusimos de manifiesto en nuestra apreciación anterior; dobla a los toros como un maestro, y para, manda y templea como debe hacerse.

En su primer toro—a causa de las pésimas condiciones de éste—no pudo estirarse lanceando; a su segundo, le paró los pies con cinco verónicas primorosas y valientes, que fueron ovacionadas.

Muleteó con eficacia al primero y lucidamente al segundo.

En la faena de éste intercaló tres naturales con la izquierda y dos de pecho forzados, que fueron premiados con una ovación.

Muerto el toro aún duraba la ovación a la excelente faena de muleta ejecutada, teniendo que salir Melchor Delmonte al centro de la plaza a saludar.

Con estoque estuvo deficiente—al igual que Gil Tovar—pues los bichos se encogían al sentirse heridos.

Gil Tovar, en el segundo de la tarde, no pudo hacer casi nada; en el que cerró plaza tiró de repertorio y escuchó frecuentes ovaciones.

Dió cinco verónicas estatutarias rematando de primorosa manera; en la faena de muleta estuvo valentísimo, toreando por naturales, ayudados y de rodillas.

Gil Tovar fué cogido dos veces: la primera al intentar farolear y la segunda—muy emocionante pues el toro le empujó hasta la barrera y allí hizo por él—al citar para el segundo pase de rodillas.

Melchor Delmonte le hizo un quite oportuno y bravo.

Los dos diestros banderillaron; Melchor Delmonte cuarteó un par de lujo y clavó otro de frente de superior manera; Gil Tovar banderilló a un toro superiormente, dejando uno al quiebro enorme de valor y de ejecución.

Los dos matadores fueron sacados en hombros, aunque se resistieron por no haber podido dar de sí todo lo que querían ofrecer al público, que les alentó constantemente con sus aplausos.

El público se ratificó en la impresión de que Melchor Delmonte y Gil Tovar son dos grandes toreros que, en cuanto les saigan toros, han de tener una tarde apoteósica, de triunfo.

Otra vez se llenaría la plaza con la repetición. La empresa tiene un filón en estos muchachos. Lo que, nos ratificamos en lo dicho en nuestra apreciación primera: deben dárseles novillos que sin ser de imponente estampa ni de un peso exagerado—úteros adelantados, en suma—puedan hacer una lidia seria. También deben de ser picados para así dar motivo a un lucido turno en quites.

Sólo en una novillada con estas condiciones creemos que pueden «destaparse» Melchor Delmonte y Gil Tovar, que han evidenciado saber hacer tantas cosas al toro y cuya afición «desmedida» y arte exquisito ha de darles las tardes gloriosas que se merecen.—X y Z.

Del Carnel

En las oposiciones para ingreso en el Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado, ha sido aprobada con «brillante puntuación» la señorita María Soldevilla, hija del Delegado de Hacienda de esta provincia.

Ayer vino de Barcelona el Archivero de este Ayuntamiento y laureado poeta don José Tous y Maroto.

También vino de la Ciudad Condal acompañado de su esposa, el literato don Juan Estelrich.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Francisco Roma, don Antonio Soler y señora, don José Orfila, la señorita Francisca Biséñes, don Félix del Prado, don Miguel Cortés y señora.

Para Barcelona salieron anoche don Juan Calafat, don Enrique Pozo, don Federico Caubet, don Jaime Ponsa, don Juan Nifonia, don Rogelio Sampere y don José M.ª de Mirabó.

Para el distinguido joven don José Bauzá Crespi, hijo del director de la Escuela Náutica de Alicante, don José, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Paquita Llorca y Llorca.

La boda se celebrará el día 4 del mes próximo.

También vino de Barcelona el capitán de Infantería don José Fuster y Rossifol.

Anoche salió para Barcelona nuestro distinguido amigo el Ingeniero-Jefe de esta provincia don Bernardo Calvet.

Igualmente marchó a la Ciudad Condal el Director de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes.

También embarcó anoche para Barcelona doña Josefa Vidal acompañada de su hija Catalina.

Anoche embarcó para Barcelona, después de haber pasado unos días en Mallorca, el Superior de la Residencia de la Misión de la capital catalana P. Clemente Vigo.

El P. Vigo estuvo ayer en el Monasterio de Lluch, acompañado del P. Vicente Queralt, de la Residencia de Palma, y del P. Benito Paroleda, de la de Madrid, que se halla en Mallorca, en viaje de estudio.

Con ellos estuvo en Lluch el organista de nuestra Catedral don Bernardo Salas, ya que la visita del P. Vigo tenía por objeto, además de conocer el Santuario de nuestra Moreneta, tener ocasión de ver y oír el órgano allí instalado.

El señor Salas dió en el órgano de Lluch una nueva prueba de su valer y consistencia como organista, interpretando, magistralmente, como sabe hacerlo, diversas composiciones, algunas de ellas originales.

El P. Vigo quedó en extremo encantado tanto de su estancia en Mallorca como de su visita a Lluch, que es el prelujo de la instalación en la Residencia de la Misión de Barcelona de un nuevo órgano, a cuya inauguración será, en su día, invitado el señor Salas.

REAL CLUB DE REGATAS

Regatas a la vela

El domingo, a las seis de la tarde, se celebraron las regatas a la vela, que constituyen el final del campeonato que se comenzó el día 29 de Junio pasado.

Tomaron parte, en el acto del domingo, las siguientes embarcaciones.

Primera serie: «Maury», patrón Jaime Espases, que hizo el recorrido en 1 hora, 56 minutos y 45 segundos.

«Ena», patrón José Sancho, en 1 h. 48 m. 47 s.

Segunda serie: «Vorem», patrón Rafael Pomar, en 1 h. 44 m. 25 s.

«Mar í cel», patrón Jaime Muntaner, en 1 h. 44 m. 13 s.

Tercera serie: «Juana», patrón Francisco Muntaner, en 1 h. 17 m. 43 s.

«Evora», patrón Manuel Puigvert, en 1 h. 34 m. 30 s.

Cuarta serie: «España», patrón Bernardo Ferrer, en 1 h. 10 m. 45 s.

Quinta serie: «Virgen del Carmen», patrón Arnaldo Estrades, en 1 h. 6 m.

Adjudicóse el premio, por haber resultado vencedor en el concurso, la embarcación «Maury».

Por la noche, desde las 9, se celebró la velada que estuvo concurrencísima. El elemento joven se entregó al baile que ejecutó una orquesta, reinando la animación hasta muy adelantada la noche.

Sobre comunicaciones marítimas

La Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama:

«Conseguido Dirección Navegación acuerde suprimir inmediatamente línea Tarragona y reponer líneas Marsella y Argel. Gestionamos ampliaciones según deseos Cámara.—Canals.»

La anterior noticia, que confirma la que recibió el Alcalde accidental de Palma y que publicamos en nuestra edición del domingo, y coincide con las que nosotros tenemos particularmente, comunica que la Dirección General de Navegación ha acordado que los servicios de Baleares vuelvan a su primitivo estado, realizándose los viajes a Marsella y Argel, y suprimiéndose el de Tarragona.

Con la resolución de la Dirección General se ha dado satisfacción a los deseos primordiales expresados en la reunión de fuerzas vivas que se celebró días pasados en el Ayuntamiento.

No podemos menos de elogiar la resolución de la Dirección General, que ha querido atender principalmente los deseos de la Isla. Ello se debe, naturalmente, a las gestiones de la Comisión que salió de Palma, la cual puso de relieve ante el Centro oficial ya citado las razones de conveniencia que aconsejaban que el cuadro de comunicaciones marítimas volviese a su primitivo estado, como así lo ha resuelto la Dirección General. Recordemos que el cambio de itinerarios Palma-Marsella y Palma-Argel por el servicio semanal Palma-Tarragona era lo que había motivado el descontento que quedó exteriorizado en la reunión de las fuerzas vivas.

Felicitemos sinceramente a la Comisión de Palma por el éxito obtenido en sus gestiones.

La solución a la huelga de albañiles

Conforme el acuerdo tomado en la reunión celebrada el sábado, ayer a las doce estuvo en el Ayuntamiento la representación de los obreros albañiles, la cual en nombre de sus compañeros hizo presente al alcalde que aceptaban la proposición planteada.

En su consecuencia quedó solucionada dicha huelga empezando en el día de ayer y hoy el trabajo.

Gobierno civil

Ayer, como de costumbre, al visitar los periodistas al General Gobernador Civil éste manifestó que no tenía noticia alguna que comunicar.

Visitó al marqués de la Garantía una representación de la Junta Provincial de Monumentos al objeto de interesarle no sea demolida la Torre de ses Puertes de Manacor declarando monumento nacional.

El señor Martel indicó a la mencionada comisión que presenten una instancia con objeto de dar al asunto el trámite adecuado.

También visitaron al gobernador el Ingeniero Jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet y el concejal don Sebastian Font.

GACETILLA

FIESTAS EN LA VILETA—Por el pasacalle anunciador de las fiestas que en 1925 tributarán a su patrón San Jaime, es suficiente para deducir el próximo éxito que se espera.

La comisión de festejos está satisfecha del resultado obtenido por el número de cofrades esperando que todavía aumente, pues los proyectos formados son muchos y de realizarse todos, quedaría un grato recuerdo y así lo esperamos.

DELEGADO—Ha llegado a esta capital el teniente coronel de infantería don Rafael Espino, delegado del Banco de Ahorros y Construcción, Sociedad Cooperativa de Crédito, domiciliada en Madrid con el fin de organizar en estas islas el desarrollo de dicha entidad, habiendo nombrado a tal efecto inspectores civil y militar respectivamente a don Juan Socias Salvá y a don José Luque Pérez, con domicilio el primero en la calle del Conquistador núm. 18, 3.º y el segundo en la de Hostales, 3, 2.º

CONVOCATORIA—Por el Comité del «Sindicato Metalúrgico» se convoca a todos los metalúrgicos de Palma y su radio, socios y no socios, a la importante reunión extraordinaria que se celebrará hoy martes a las siete de la noche, en el domicilio social, calle de Reina María Cristina, (Casa del Pueblo) bajo el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior—2.º Lectura del estado del cuentas—3.º Dar cuenta de los trabajos hechos por el Comité—4.º Tratar de la reorganización y marcha de ella—5.º Asuntos generales.

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gal que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviarlas a la Casa Gal hasta que ésta fije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

Dr. Marcial G.ª Roglá

Tuberculosis-Aparato Respiratorio

RAYOS X

Sindicato 124—Consulta a las 11

Perfumería Inglesa

Cadena, 6

Con el fin de que nuestra distinguida y numerosa clientela participe de las rebajas de fin de temporada, advertimos que hasta fines del presente mes haremos un 10 por ciento de descuento en carteras para señora y caballero, abanicos y zapatillas.

Expléndido surtido en vajillas y juegos de café a precios económicos.

HERNIADOS

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

24 de Junio de 1924

Sr. D. C. A. BOER. Muy Sr. Mío: Con verdadero placer le escribo para darle las gracias, pues solo con 5 meses de seguir el Método C. A. BOER y continuando los pesados trabajos del campo, se ha curado la hernia que padecía. A mi edad, tengo 43 años, no creía posible llegase a curarme. Le reitera las gracias este S. S. Mateo Picornell, Cruz, 92, LLUBI (Mallorca).

15 de Marzo 1924.

Sr. D. C. A. BOER. Muy Sr. mío: Tengo la gran satisfacción de manifestarle que los aparatos C. A. BOER han curado completamente mi hernia aunque tenga cincuenta y cinco años. Siempre alabaré el método C. A. BOER con el cual he obtenido tan maravilloso resultado. Le reitero las gracias quedando siempre muy atto. s. s. Guillermo Bosch, Carretera de Lluchmayor, núm. 201, Molinar (Palma).

Los HERNIADOS (trencats) QUE DESEAN CURARSE de su enfermedad deben visitar CON TODA CONFIANZA el reputado ortopédico C. A. BOER en

PALMA Sábado 30 de Agosto y Viernes 5 de Septiembre, Hotel Alhambra.

SOLLER, Domingo 31 de Agosto, Hotel del Ferrocarril.

MANACOR, Lunes 1.º de Septiembre, Fonda Felip.

PORRERAS, Martes 2, Fonda de Rafael Ferrer.

SINEU, Miércoles 3, Fonda Oliver.

INCA, Jueves 4, Fonda España.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluña)—BARCELONA

Sesión de la Comisión Permanente

Ayer, a las once y cuarto, bajo la presidencia del alcalde accidental señor Dezcailar, se reunió la Comisión municipal Permanente.

Asistieron los señores Ferbal, Moragues, Salom, Mas, Valenzuela, Moranta, De España y Torres.

Lida el acta de la sesión anterior fué aprobada, también lo fueron varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Se aprueban los siguientes dictámenes, de la Comisión de Obras.

Construcción de una acera que desde esta Capital conducirá al Cementerio, impartiendo la mitad de dicha obra, siete mil pesetas, realizándose por ahora dicha parte por razones de presupuesto.

Se acordó aceptar definitivamente las obras de construcción de alcantarilla de las calles de Casa de España, Palou y Coll y parte de la de Santo Espíritu, realizadas por el contratista don Sebastián Crespi Puigserver, dividiéndose al efecto la fianza constituida.

Se tomó igual acuerdo referente a la construcción de una parada para carruajes, trabajo efectuado por el mismo contratista.

Se aprobó la liquidación de las obras de empalme a la alcantarilla de la calle de la Herretera, realizadas por el contratista don Antonio Balaguer Torres, en las calles de la Justicia y Vidrio, que importa 1.414'90 y 1.318'95, respectivamente.

Se acordó figurar como crédito reconocido, una cuenta de don Bartolomé Moner, por suministro de cemento.

Conforme el dictamen del Teniente encargado del Negociado de Obras, se acuerda que el expediente de expropiación de las fincas números 134-136-188 y 140 de la calle del Sindicato, se tramita conforme las nuevas disposiciones del Directorio Militar, procediéndose al derribo de dicha finca.

Fué aprobada una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se aprobó el padrón formado para el cobro del arbitrio «Prospectos, anuncios y carteles» para el vigente año económico, pues no se han formulado contra el mismo reclamaciones.

Se da cuenta de un dictamen procedente de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación del padrón de contribuyentes sujetos al impuesto «Casinos y Circuitos de Recreo» para 1924-25, formado por el Recaudador señor Salom.

El señor Moranta, dice que a su entender el padrón no es completo y que en él se notan deficiencias que convendría subsanar.

El señor Ferbal, dice que el padrón ha estado a efectos de reclamación y que por nadie se ha formulado queja alguna. No obstante si así lo entiende el señor Moranta puede volver de nuevo a la Comisión y que se haga una revisión del mismo.

Así se acuerda.

Se acuerda el construir a destajo un grupo de 7 sepulturas en el Ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad, Via de la Cruz, calculándose un gasto de 2.800 ptas. con cargo a la consignación del vigente presupuesto.

De la Comisión de Ensanche, se aprueban varios permisos para obras particulares; la construcción de un trozo de acera frente al núm. 105 de la Plaza de Eusebio Estada, subvencionada dicha obra por el propietario de la misma; la concesión de bordillo para la calle de Antillón; el arreglo de los baches de la calle de 31 de Diciembre, estimándose un gasto de 1.400 pesetas, y el derribo del terraplén de la parte del recinto amurallado comprendida entre la avenida señalada en el plano de Ensanche con letra K, y la Plaza del Hornabeque, ascendiendo el importe de dicha obra a 9.930'00 proponiéndose y así se acuerda se realicen, por administración.

Varios asuntos

Se lee un oficio de don Pedro Antonio Sancho, del Archivo Histórico de esta ciudad, agradeciendo el acuerdo tomado por la Comisión municipal Permanente, haciendo constar en acta haber visto con gusto la actitud de dicho señor y los trabajos realizados para conseguir, como se consiguió, que el Códice del Siglo XIV, Libro dels Reys, se conserva en aquel archivo, no se lo llevarán de Mallorca.

Se aprueba un dictamen autorizando a don Miguel Forteza para situar un automóvil en las paradas públicas.

La Comisión municipal permanente acuerda darse por enterada de un oficio dirigido por el Excmo. señor Capitán general, trasladando otro del Presidente del Directorio Militar, interesando, se desvanezcan ciertas versiones circuladas, referente a muestras de desagrado que algunos periódicos han publicado, que había recibido.

El Alcalde rogó a la prensa que se hiciese eco de este telegrama.

(Como recordarán nuestros lectores, EL DIA publicó íntegramente el telegrama sobre este asunto dirigido por el Presidente del Directorio al Capitán General de este distrito.)

Se concede a don Pedro Riche, fabricante de perlas, que tiene montada su industria en la calle de Juan Crespi, del Arrabal de Santa Catalina, el permiso necesario, para alquitar a sus costas parte de la calle en donde tiene instalada su fábrica, pues el polvo de dicha calle es para dicha industria uno de los inconvenientes mayores; dichos trabajos, se realizarán, conforme lo propone, bajo la inspección del Arquitecto municipal.

En vista de un ruego hecho por el señor Torres, de dotar el populoso arrabal de Santa Catalina de una Casa de Socorro, y de la petición hecha por el señor Mas, de que se haga extensiva dicha concesión a otros suburbios, se acuerda que la Comisión de Fomento, ampliada con los señores Concejales que ostentan el título de Médico y el señor Director de la Casa de Socorro, emita el correspondiente dictamen, ya que según hace observar el señor Ferbal, cuando la confección del presupuesto ya se consignó cantidad para cubrir dicha necesidad sino en forma de Casas de Socorro, en botiquines de urgencia, llegándose a hablar de si sería posible para ello una unión con la Cruz Roja.

Y se levantó la sesión a las 12.

de modo especial los defensas, que jugaron mucho y a placer.

He aquí los nombres de los vencedores:

Valls (M.), Bover, Xifoni, Literas, Massanet, Moranta, Ribas, González, Prieto, Galiana y Mir.

Del «Estrella» diremos que fué de alabar el trabajo realizado por el defensor izquierdo, el que conceptuamos el mejor jugador del equipo; el portero algo desgraciado, y los demás cumplieron.

Este equipo, de continuar con el actual entusiasmo y una vez bien entrenado, creemos puede ser uno que en el venidero campeonato dentro su categoría, obtenga mejores resultados. Su empuje y codicia son del todo admirables.

¡Ojalá que los de más categoría imitaran su ejemplo!

En Lluchmayor

En Lluchmayor jugaron un partido, como tenemos anunciado, elementos del «Alfonso XIII» y del «Lluchmayorense» formándose las siguientes combinaciones:

«C. D. Lluchmayorense»: Bestard—Andreu, Castañer—Mas, Verger, Ginard—Planas, Salvá A., Font, Salvá J., Salvá S.

«R. S. Alfonso XIII»: Llopart—Cubi, Remiro—Julia, Camps, Estreelles—Ribas, Mayol, Juanito, Camp de Suñer, Llambias.

El primer goal lo hizo Ribas, del «Alfonso XIII» recogiendo un pase largo del medio centro Camps.

En la segunda parte los alfonsinos al-

canzaron dos nuevos goals, que ejecutaron Llambias y Camps.

Terminado el partido, en el local del «Lluchmayorense» se obsequió a los jugadores con un lunch y hablaron distintos señores con frases apropiadas al caso.

Ciclismo

Una buena carrera de Juan Juan

En Vitoria, con motivo de las fiestas, se han celebrado varias carreras ciclistas. En una de ellas, sobre un recorrido de 46 kilómetros, Juan Juan se clasificó en segundo puesto.

He aquí la clasificación general:

1.º Jaime Janer, 2.º Juan Juan, 3.º Murió, 4.º Trasserras, 5.º Español.

FESTEJOS POPULARES

En el Secar del Real

Programa de los festejos que en honor de Nuestra Señora de la Asunción se celebrarán en aquel caserío los días 14, 15, 16 y 17 del presente mes de Agosto de 1924:

Día 14.—Por la tarde a las tres empezará el reparto de la carne y ensaimadas a los cofrades.

Por la noche a las diez tendrá lugar la clásica *Revelta*, con juego del embudo, en las cercanías de *Ca'n Banyà*, al son de las típicas *chirimías*.

Día 15.—Por la mañana a las 9 y media, se celebrará en el Monasterio de San Bernardo, solemne Misa con sermón que predicará el Rdo. P. Munar, de los SS. CC.

Por la tarde a las seis, en la plazaleta de *Ca'n Banyà*, se correrán vistosas cintas bordadas por distinguidas señoritas de la localidad.

Este acto será amenizado por una nutrida banda de música.

Por la noche, a las nueve, gran baile al estilo del país en el predio *Ca's Vuarit*, sito en las inmediaciones de *Ses set Cases*. Amenizará dicho acto la misma banda de música.

Día 16.—Por la noche a las 10, habrá *revelta* con juego del embudo, en el lugar conocido por *Ses set Cases*.

Día 17.—Por la tarde, a las seis, en el predio antes mencionado, tendrán lugar las carreras pedestres para hombres, niños y niñas en las que, además de los premios ordinarios, habrá los siguientes:

Para los cofrades: Primer premio, dos pollos, 2.º premio un pollo.

Carrera libre para todos los corredores: primer premio, dos pollos, 2.º premio, un pollo.

Por la noche, a las nueve, iluminación, paseo y fuegos artificiales en el trayecto de carretera conocido por *Ca'n Banyà*. Estos actos serán amenizados por la banda de música «La Protectora», que tan acertadamente dirige el señor Fortas.

Notas.—La carne y ensaimadas se repartirán en casa del clavero «Ca's Moxach».

Los números para las cintas se despacharán desde una hora antes de comenzar las carreras en el mismo sitio donde han de correrse éstas.

Todas las horas a que hace referencia el presente programa, serán oficiales.

Sucesos y desgracias

Caidas

Fueron asistidos en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Guillermo Poci, de 57 años, habitante en la calle de San Andrés, 6, que se produjo contusiones en la frente y en la cabeza.

—El niño Tomás Martínez, de 3 años, domiciliado en la calle de Montesión, 5, que sufrió una herida contusa en la cabeza.

Atropello

Juana Pons, de 7 años, con domicilio en el camino vecinal de Ca'n Parantoni, al ser atropellada por un automóvil sufrió erosiones en la pierna y pie derecho y una contusión en el brazo del mismo lado.

Nadando se hiere con un vidrio

Gregorio Leal, de 13 años, domiciliado en la calle de la Paz, 1.º, nadando se hirió con un vidrio en el pie izquierdo, produciéndose una herida incisa.

Fué asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser auxiliado en el referido benéfico establecimiento Bartolomé Sagrera, de 15 años, vecino de El

Religiosas

Santos del día

Santa Clara de Asis, vgn.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a su Titular, Fiesta de la Santa.

Exposición a las siete y a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el P. Manuel de Barcelona, capuchino.

Por la tarde a las siete y media, Corona de la Virgen, breve ejercicio, sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En las Capuchinas, solemne fiesta dedicada a Santa Clara de Asis.

A las diez y media, misa cantada, con sermón por el P. Superior de los Franciscanos de Lluchmayor.

Al anochecer, Rosario, devoto ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y Trisagio cantado.

En Montesión, a las ocho, misa en honor de la Virgen del Pilar, con cánticos.

Visita

A Nra. Sra. del Pilar en Montesión.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Francisco Aguiló Aguiló, sobre homicidio por imprudencia temeraria del niño José Ferrer Alemany, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarando las costas de oficio.

El cotillón del

«Mallorca L. C.»

La Junta directiva del «Mallorca L. C.» nos participa que por causas no previstas queda aplazado el cotillón que tenía que celebrarse hoy, para el jueves próximo, si nuevas circunstancias no lo impiden.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M.º FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTICULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA

Traje Dñl a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Ayuntamiento de Palma

Negociado de Hacienda Sección de Arbitrios

Teniendo este Ayuntamiento que formar el registro de ganados cuyas carnes están gravadas y que no se destinen al sacrificio inmediato, se avisa a los propietarios de los referidos ganados se sirvan pasar por el Negociado de Arbitrios a fin de inscribir todas las reses de su propiedad procurando hacerlo en el plazo de 30 días a la publicación de este anuncio, de no hacerlo incurrirán en la penalidad que marca el Artículo 13 de las ordenanzas del Arbitrio.

Palma 8 Agosto 1924.—El Alcalde accidental, Guillermo Dezcailar.

Armarios Frigoríficos

(NEVERAS)

Construcción propia según los modernos principios de refrigeración.

Se admiten encargos especiales

Casa ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

CINE MARINA

PROGRAMA PARA HOY

La línea de la Muerte

En breve GRAN DEBUT

por FRANK MAYO y estreno de una película en 4 partes

canzaron dos nuevos goals, que ejecutaron Llambias y Camps.

Terminado el partido, en el local del «Lluchmayorense» se obsequió a los jugadores con un lunch y hablaron distintos señores con frases apropiadas al caso.

Ciclismo

Una buena carrera de Juan Juan

En Vitoria, con motivo de las fiestas, se han celebrado varias carreras ciclistas. En una de ellas, sobre un recorrido de 46 kilómetros, Juan Juan se clasificó en segundo puesto.

He aquí la clasificación general:

1.º Jaime Janer, 2.º Juan Juan, 3.º Murió, 4.º Trasserras, 5.º Español.

FESTEJOS POPULARES

En el Secar del Real

Programa de los festejos que en honor de Nuestra Señora de la Asunción se celebrarán en aquel caserío los días 14, 15, 16 y 17 del presente mes de Agosto de 1924:

Día 14.—Por la tarde a las tres empezará el reparto de la carne y ensaimadas a los cofrades.

Por la noche a las diez tendrá lugar la clásica *Revelta*, con juego del embudo, en las cercanías de *Ca'n Banyà*, al son de las típicas *chirimías*.

Día 15.—Por la mañana a las 9 y media, se celebrará en el Monasterio de San Bernardo, solemne Misa con sermón que predicará el Rdo. P. Munar, de los SS. CC.

Por la tarde a las seis, en la plazaleta de *Ca'n Banyà*, se correrán vistosas cintas bordadas por distinguidas señoritas de la localidad.

Este acto será amenizado por una nutrida banda de música.

Por la noche, a las nueve, gran baile al estilo del país en el predio *Ca's Vuarit*, sito en las inmediaciones de *Ses set Cases*. Amenizará dicho acto la misma banda de música.

Día 16.—Por la noche a las 10, habrá *revelta* con juego del embudo, en el lugar conocido por *Ses set Cases*.

Día 17.—Por la tarde, a las seis, en el predio antes mencionado, tendrán lugar las carreras pedestres para hombres, niños y niñas en las que, además de los premios ordinarios, habrá los siguientes:

Para los cofrades: Primer premio, dos pollos, 2.º premio un pollo.

Carrera libre para todos los corredores: primer premio, dos pollos, 2.º premio, un pollo.

Por la noche, a las nueve, iluminación, paseo y fuegos artificiales en el trayecto de carretera conocido por *Ca'n Banyà*. Estos actos serán amenizados por la banda de música «La Protectora», que tan acertadamente dirige el señor Fortas.

Notas.—La carne y ensaimadas se repartirán en casa del clavero «Ca's Moxach».

Los números para las cintas se despacharán desde una hora antes de comenzar las carreras en el mismo sitio donde han de correrse éstas.

Todas las horas a que hace referencia el presente programa, serán oficiales.

Sucesos y desgracias

Caidas

Fueron asistidos en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Guillermo Poci, de 57 años, habitante en la calle de San Andrés, 6, que se produjo contusiones en la frente y en la cabeza.

—El niño Tomás Martínez, de 3 años, domiciliado en la calle de Montesión, 5, que sufrió una herida contusa en la cabeza.

Atropello

Juana Pons, de 7 años, con domicilio en el camino vecinal de Ca'n Parantoni, al ser atropellada por un automóvil sufrió erosiones en la pierna y pie derecho y una contusión en el brazo del mismo lado.

Nadando se hiere con un vidrio

Gregorio Leal, de 13 años, domiciliado en la calle de la Paz, 1.º, nadando se hirió con un vidrio en el pie izquierdo, produciéndose una herida incisa.

Fué asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Igualmente tuvo que ser auxiliado en el referido benéfico establecimiento Bartolomé Sagrera, de 15 años, vecino de El

Religiosas

Santos del día

Santa Clara de Asis, vgn.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a su Titular, Fiesta de la Santa.

Exposición a las siete y a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el P. Manuel de Barcelona, capuchino.

Por la tarde a las siete y media, Corona de la Virgen, breve ejercicio, sermón por el citado orador, Te Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En las Capuchinas, solemne fiesta dedicada a Santa Clara de Asis.

A las diez y media, misa cantada, con sermón por el P. Superior de los Franciscanos de Lluchmayor.

Al anochecer, Rosario, devoto ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y Trisagio cantado.

En Montesión, a las ocho, misa en honor de la Virgen del Pilar, con cánticos.

Visita

A Nra. Sra. del Pilar en Montesión.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Francisco Aguiló Aguiló, sobre homicidio por imprudencia temeraria del niño José Ferrer Alemany, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarando las costas de oficio.

El cotillón del

«Mallorca L. C.»

La Junta directiva del «Mallorca L. C.» nos participa que por causas no previstas queda aplazado el cotillón que tenía que celebrarse hoy, para el jueves próximo, si nuevas circunstancias no lo impiden.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M.º FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTICULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA

Traje Dñl a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Ayuntamiento de Palma

Negociado de Hacienda Sección de Arbitrios

Teniendo este Ayuntamiento que formar el registro de ganados cuyas carnes están gravadas y que no se destinen al sacrificio inmediato, se avisa a los propietarios de los referidos ganados se sirvan pasar por el Negociado de Arbitrios a fin de inscribir todas las reses de su propiedad procurando hacerlo en el plazo de 30 días a la publicación de este anuncio, de no hacerlo incurrirán en la penalidad que marca el Artículo 13 de las ordenanzas del Arbitrio.

Palma 8 Agosto 1924.—El Alcalde accidental, Guillermo Dezcailar.

Armarios Frigoríficos

(NEVERAS)

Construcción propia según los modernos principios de refrigeración.

Se admiten encargos especiales

Casa ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Soy Cómodo, Elegante, Fuerte y Económico

Estas virtudes me las dan mis padres La Experiencia, El Arte, La Buena Calidad y El Taller que me echa al mundo, sin intermediario. Este es mi secreto.

Calzado Bazar Balear

Este es mi nombre

Sindicato, 57 - Palma

Para MARSELLA

saldrá de este puerto fijamente el día 9 de Agosto el pailebot a motor

MIRAMAR

Admite carga para dicho puerto

Consignatario **Gabriel Mulet e Hijos Ld.**

HIGIENE y ECONOMIA

Se obtiene lavándose con el JABÓN EN TUBOS

GREMA THOMAS Suc. Creus

De venta en todas las perfumerías y droguerías

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elíxir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5

ANTONIO M.º FUSTER

GRAN SURTIDO EN

ARTÍCULOS PARA VESTIR

SEÑORA Y CABALLERO

LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO

SEDAS

LANAS

TEGIDOS

GENEROS BLANCOS

ARTICULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA

Traje Dñl a medida 23 Ptas.

Id. Fresco lana id. 75

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Ayuntamiento de Palma

Negociado de Hacienda Sección de Arbitrios

Teniendo este Ayuntamiento que formar el registro de ganados cuyas carnes están gravadas y que no se destinen al sacrificio inmediato, se avisa a los propietarios de los referidos ganados se sirvan pasar por el Negociado de Arbitrios a fin de inscribir todas las reses de su propiedad procurando hacerlo en el plazo de 30 días a la publicación de este anuncio, de no hacerlo incurrirán en la penalidad que marca el Artículo 13 de las ordenanzas del Arbitrio.

Palma 8 Agosto 1924.—El Alcalde accidental, Guillermo Dezcailar.

Armarios Frigoríficos

(NEVERAS)

Construcción propia según los modernos principios de refrigeración.

Se admiten encargos especiales

Casa ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA</

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Maura no quiere sostener polémicas políticas

Madrid 9 a las 24.—El expresidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura invitó a almorzar al jefe de los mauristas señor Silió.

El señor Maura no conocía la nota dada por el Directorio a su carta y ésta se le fué presentada por el señor Silió.

Al tener noticia de este almuerzo los periodistas, éstos acudieron en busca de información, más no pudieron obtener noticias.

Lo único que pudieron deducir los reporteros, es que el señor Maura se muestra decidido a no sostener ninguna polémica política.

La alcaldía de Madrid

Madrid 10 a las 3.—Ayer celebró sesión el Ayuntamiento.

Antes de terminar, fué llamado desde el ministerio de la Gobernación el alcalde accidental acompañado del señor Ruano. Los concejales relacionaron esta llamada con la provisión de la Alcaldía.

Se dice que ésta recaerá en un título del Reino que en la actualidad es concejal.

Reunión del Directorio

Madrid 11 a las 16.—Este mediodía se ha reunido en la Presidencia el Consejo del Directorio.

La reunión ha durado media hora. Ha asistido el subsecretario de Hacienda.

Se han despachado varios asuntos sometidos a la aprobación del Directorio por dicho subsecretario.

Los generales han cambiado impresiones sobre asuntos de actualidad.

El general Vallespina, a la salida, hablando con los periodistas ha manifestado que habían dado cuenta de la llegada y del entusiasta recibimiento de que fué objeto el Rey en Santander.

Ha añadido que el presidente regresará a Madrid el miércoles por la noche o el jueves por la mañana.

La «Gaceta»

Madrid 11 a las 16.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Confirmando en sus cargos con el haber de dos mil pesetas efectivas desde el primero de Julio a los marineros de estaciones sanitarias de los puestos que se mencionan.

Declarando que en lo sucesivo formara parte del Consejo de Administración de la Caja postal de Ahorros el jefe de la sección de Bancos, el jefe de la Caja de Depósitos y el secretario general de Comunicaciones.

Este último sustituirá al subdirector general de comunicaciones.

Autorizando al conde de Bellach para que practique excavaciones arqueológicas en el recinto de la colonia griega de Ampurias y sus alrededores.

Aprobando el presupuesto de conserva-

ción de boyas y balizas durante el ejercicio económico de 1924-25 por el importe que se consigna.

El Consejo de Trabajo

Madrid 11 a las 16.—La Comisión permanente del Consejo de Trabajo ha celebrado sesión bajo la presidencia del señor Rodríguez Viguri.

Asistió una representación obrera compuesta de los señores Largo Caballero, Lucio Martínez, Santiago Pérez y Francisco Núñez.

Se despacharon asuntos de escasa importancia.

Noticias

generales

Los conductores de taxis vestirán uniforme

Madrid 9 a las 24.—Se ha dispuesto por la Delegación de carruajes, que los conductores de taxis, a partir del próximo día 15, vestirán uniforme, que por el interior de la población, no podrán llevar ayudantes y que el farol piloto, irá encendido a las horas reglamentarias.

Los picaros ceños.—Pintoresco suceso en Sevilla

Sevilla 10.—Ha ocurrido un pintoresco suceso en la casa número 190 de la calle de Pujos Corro.

Una joven de 19 años de edad, morena, llamada Dolores Navarro tenía relaciones con un mozo pintorero, cuyo nombre se desconoce.

El galán y la joven llegaron a hacer vida marital, pero el amante tropezó con vecina más joven, de 17 años, llamada Carmen Núñez García, la cual vino a sustituir a Dolores.

Esta, enterada, al encontrar ayer a Carmen, se abalanzó a su cuello, dispuesta, al parecer, a ahogarla.

A los gritos de Carmen, acudieron su madre y hermanas las cuales golpearon a Dolores.

Vino la madre de ésta en auxilio de su hija y fueron llegando en pocos momentos hijas, hermanas, sobrinas y demás familia de Carmen y Dolores librándose entre ambos bandos una batalla campal.

Los guardias y vecindario que pretendieron separar a las contendientes, tardaron una hora en lograrlo.

Carmen y Dolores resultaron con moriscos y arañazos.

El pleito teatral, resultado

Madrid 10 a las 3.—Ha quedado resuelto el pleito teatral mediante una fórmula provisional que han aceptado ambas partes.

Para combatir el sarampión

Madrid, 10 a las 3.—Han marchado a Aranjuez el Decano de la Beneficencia municipal y varios diputados provinciales con objeto de recoger informes para combatir la epidemia del sarampión que se ha declarado entre los niños del Hospicio de Madrid, allí instalados.

La desaparición de las tres niñas

El estado actual del asunto

Madrid, 9 a las 24.—Continúa en igual estado el asunto de la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarion Eslava. La maestra Mariana Escudero se muestra tranquila, confiando en su inocencia.

Su esposo se esfuerza en demostrar que su esposa es inocente.

El Juzgado ha celebrado extensos carreaos de testigos con la procesada.

Se desconoce el resultado de estos carreaos, pero existe la creencia de que los testigos mantuvieron sus acusaciones contra la maestra, y que Mariana Escudero insistió en afirmar su inocencia.

Terminada la diligencia que fué una nueva interesante prueba de indicios, la se reanudarán seguramente el próximo lunes.

Veraneo regio

El Rey y Primo de Rivera llegan a Burgos

Burgos 9.—A las dos y media llegaron en auto el Rey y el Presidente del Directorio general Primo de Rivera.

En el límite de la provincia, fueron recibidos por las autoridades.

Los autos en que iban los ilustres viajeros fueron aclamados.

Desde allí se dirigieron al Palacio episcopal, donde almorzaron.

Cumplimentaron al Monarca, el capitán general de la región, el alcalde, el gobernador civil y demás autoridades.

Los alrededores de palacio estaban atesados de público.

Este aclamó al Rey con gran entusiasmo.

A las cuatro veinte de la tarde salieron para Santander, siendo nuevamente aclamados.

La Reina y otras personas reales de paseo

Santander 9.—La Reina Victoria Eugenia, acompañada de los infantes don Jaime y don Juan, las duquesas de Santoña y Victoria y la condesa del Puerto, pasearon en auto por la población donde hicieron algunas compras.

Al salir de uno de los comercios de la capital, una orquesta de ciegos tocó la marcha real.

La Reina les hizo entrega de un donativo.

Los demás infantitos pasearon por la playa.

Lotería Nacional

Sorteo del día 11 de Agosto de 1924

UN QUINTO PREMIO EN PALMA

Primer premio de 120.000 pesetas

Ha correspondido al número 8.732 despachado en Madrid y San Sebastián.

Segundo premio de 70.000 pesetas

Ha correspondido al número 3.440 despachado en Madrid, Ceuta y Zaragoza.

Tercer premio de 30.000 pesetas

Ha correspondido al número 16.638 despachado en Barcelona, Velez Málaga y Martos.

Cuarto premio de 15.000 pesetas

Ha correspondido al número 5.293 despachado en Ciudad Real, Llerena y Sevilla.

Quintos premios de 2.000 pesetas

Han correspondido a los números:

9.498 despachado en Barcelona, Lugo y Orense.

7.724 despachado en Oviedo, Barcelona y Santander.

18.309 despachado en Barcelona, Melilla y Murcia.

17.753 despachado en Barcelona, Valencia y Cartagena.

19.656 despachado en Madrid y Valencia.

1.441 despachado en Madrid y Llobregat.

9.412 despachado en Denia, Barcelona y Valencia.

1.653 despachado en PALMA, Madrid y Málaga.

90 despachado en Barcelona, Zaragoza y Bilbao.

1.263 despachado en Murcia, San Fernando y Ferrol.

Premios de 1.750 pesetas

Por aproximación al primer premio los números 8.731 y 8.733.

Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 3.439 y 3.441.

Premios de 734 pesetas

Por aproximación al tercer premio los números 16.637 y 16.639.

Premios de 400 pesetas

Centena

079 141 313 701 742 548 297 954

174 350 107 273 395 024 768 508

300 691 382 628 188 578 449 827

399 220 242 790 281 997 809 122

172 254 252 035 162 130 221 408

581 572 487 603 517 805 185 639

780

Mil

346 680 407 215 035 593 794 841

766 852 661 033 024 753 079 672

832 430 040 804 050 175 025 768

916 480 509 811 824 836 360 855

684 167 296 152 183 565 037 927

387 522 417

Dos mil

000 693 654 469 152 043 674 929

631 009 604 303 214 365 340 177

788 291 950 822 305 374 063 105

055 186 129 533 195 689 845 182

805 101 740 535 672 651 143 614

019 725 352 455 353 159 312 477

187 144 835

Tres mil

724 851 424 169 994 198 208 785

194 995 312 225 436 479 720 672

848 291 838 488 408 893 696 796

731 066 058 257 262 995 304 187

986 544 419 653 049 530 852 181

255 165 443 151 789 501 788 326

953 120 661 996

Cuatro mil

124 862 116 378 589 113 015 599

623 523 017 912 229 537 430 728

649 025 605 287 337 788 862 836

834 725 778 834 201 947 932 715

114 263 507 882 490 468 145

Cinco mil

657 244 955 897 331 975 003 027

119 025 471 460 452 476 035 290

775 154 777 141 135 751 170 975

113 849 763 243 775 553 300 383

971 040 499 981

Seis mil

279 475 550 463 240 705 894 758

280 435 355 496 580 626 309 783

009 738 727 386 333 027 294 122

174 261 657 685 351 394 108 300

780 321 046 792 435 796 239 530

846 875 128

Siete mil

878 677 314 416 199 400 266 965

893 019 498 803 612 244 189 468

576 905 513 367 501 231 711 249

292 338 809 578 539 490 851 300

022 938 763 782 897

Ocho mil

544 241 435 374 689 977 777 831

401 440 516 884 632 884 146 886

329 285 900 294 043 656 589 173

628 378 988 192 058 537 785 781

806 283 772

Nueve mil

793 769 905 229 341 887 223 759

441 695 846 744 670 106 482 207

939 570 983 724 546 391 886 707

781 082 277 162 853 564 458 771

058 552 925 888 466 168 356 582

331 950 469 378

Diez mil

654 770 314 620 346 524 168 163

940 984 861 158 643 321 938 955

059 751 350 248 159 347 447 330

369 793 285 235 207 973 994 125

160 471 939 116 545 304 531

Once mil

927 064 629 654 604 235 463 704

933 016 322 546 179 824 573 761

380 284 934 847 071 743 865 302

001 428 225 787 673 004 184 936

724 861 692 104 150

Doce mil

995 772 715 681 296 983 427 130

441 103 254 683 277 538 408 932

364 793 485 108 389 059 840 203

187 772 625 264 353 899 781 107

559 602 160 342 954 577 038 249

564 385 076 372

Trece mil

376 678 221 760 357 504 500 675

121 371 953 143 756 246 111 087

779 354 832 031 770 082 654 671

021 433 552 805 045 498 243 636

314 281 286 681 767

Catorce mil

000 894 354 086 440 103 053 911

108 793 562 512 544 716 631 742

565 387 867 221 726 594 313 386

991 158 858 242 502 912 028 164

493 193 125 336 001 663

Quince mil

321 216 800 064 713 196 304 419

742 999 319 456 136 433 180 662

354 497 918 742 278 160 181 572

038 280 380 715 418 025 992 634

289

Diez y seis mil

978 189 174 343 650 631 583 541

746 465 515 587 556 685 068 292

883 832 372 120 070 093 101 152

246 186 989 789 042 111 281 014

923 385 527 187 323 764 354 760

895 718

Diez y siete mil

402 061 472 551 963 399 558 573

494 025 339 510 313 533 423 188

269 611 723 895 182 567 646 054

EL DIA DEPORTIVO

DE FOOT BALL

La revancha del campeonato de Baleares

Alfonso XIII-Unión Sportiva

Reproducimos de «Voz de Menorca» la siguiente información:

«Sabido e inolvidado está, que a consecuencia del último partido de campeonato celebrado entre los campeones de Mallorca y Menorca, éste último retó al primero, considerando que el resultado oficial no se ajustaba a la realidad, y que se hallaba dispuesto a demostrarlo.

Dicho partido terminó con un *irreal* empate. La Unión Sportiva había demostrado que sabía anular la pretendida superioridad técnica de los alfonsoinos, dominándoles con su juego de furia impetuosa, sostenida con la decisión y voluntad de vencer.

El reto que por sus razones no hubieron de aceptar, fué una espina clavada en el orgullo de los que habían de ostentar el título de campeones de Baleares. Se había de buscar, pues, ocasión de cumplida revancha. Todos los alfonsoinos deseaban vencer y humillar a los de la Unión Sportiva.

La estrategia del Alfonso

La preparación previa han sido superiores. Desde el campeonato la Real Sociedad de Palma, ha jugado incesantemente con equipos de reconocida valía. El Reus Deportivo, campeón de segunda categoría de Cataluña, el Iluro, de tan mal recuerdo para los alfonsoinos, el Club Natación, de Alicante, campeón de la legión levantina, el Español, con Zamora, Zabala, etc., han desfilado frente al Alfonso y le han demostrado cómo se consigue el triunfo y como se sufre la derrota.

Mientras tanto la Unión Sportiva, pasaba una de las crisis más difíciles de su modesto historial. No tenía campo de juego. Forzosamente arinconados sus jugadores, miraban con impaciencia como los demás cuidaban, en el campo, de aumentar su fuerza con entreno, y fuera de él, de minar la fuerza del rival.

Llauger, notable futbolista mallorquín, cuyo valor clasificó el Español al presentarlo en sus filas durante el último campeonato, disfrutaba del permiso de su Sociedad para efectuar correrías a su placer y beneficio. Tras viajar y jugar con un equipo de selectos patrocinados por el Club Natación, de Alicante, pudo hacer coincidir su presencia en Mallorca con el encuentro de sus compatriotas con los mahoneses. El Alfonso reunía preparación y elementos para librar la batalla. Faltaba elegir campo.

Sa Pobla

es de los bien acomodados pueblos de Mallorca, uno de los más ricos. Su campo produce cosechas de tal abundancia que el valor se cuenta por millones de pesetas. La ciudad es agradable, las calles son amplias y rectas, trazadas sobre la productiva llanura; el tráfico es intenso y característico de pueblo agricultor. Los vecinos son atentos y obsequiosos. La proverbial belleza y amable feminidad de las mujeres es superior a la ponderación. Pocos han sido los mahoneses que han regresado de allá y no recuerdan alguna hermosa vestida de payesa, alhajada ricamente con botanadoras de oro y piedras preciosas, cuya fulgor, empero, no alcanza nunca la sugestión de sus ojos.

Allí hasta ha poco, no había fútbol. Pero «Sa Pobla» no debía ser menos que los otros pueblos. Unos entusiastas fundaron una sociedad, buscaron equipiers, y obtuvieron terreno para el juego.

El Rapid, y el Alfonso eran amigos...

Castañer, el ya famoso defensa alfonsoino, fué uno de los organizadores. Castañer jugaba en las filas del Rapid, enseñando la técnica alfonsoina, y no sabemos si también sus *extraordinarios* y *eficaces* recursos. Era su entrenador, y si alguna vez era conveniente su concurso, con él contaban.

Socias también cuenta en «Sa Pobla» con muy buenas amistades. En casa del

rico hidalgo que cedió los terrenos para el campo de juego del «Rapid», era esperado y fué atendido el delantero alfonsoino...

El presidente del «Rapid», era un entusiasta alfonsoino. Vidal, el consecuente Vidal, juez de goal, que vió una cosa y dijo otra, es también otro de tantos...

Fácil les fué preparar una medallas de oro y otras de plata que fuese ejecutoria y prenda para celebrar la victoria de unos y la derrota de los otros.

Cuando se discutía la presencia de Llauger en las filas del «Alfonso», el señor Bonnin, presidente del «Rapid», solicitó que, en consideración a su Sociedad organizadora y al pueblo, la Unión Sportiva aceptase el *extra* Llauger en los contrarios. La balanza se inclinó, la intervención de Bonnin hizo ceder la justa resistencia de los mahoneses.

Sin embargo

Celebrados los dos partidos, y la prolongación, la victoria del «Alfonso» y la derrota de los mahoneses no pudo ser alcanzada.

Los mahoneses se fueron. Allí quedaron muchos que VIERON la victoria del equipo menorquín. En Sa Pobla hay personas de espíritu recto, de noble intención, de imparcialidad dignísima... Y no han querido tolerar ni amparar una injusticia. Y se ha exigido que se extendiese nueva acta del partido rectificando lo declarado, en momentos de apasionamiento, y afirmando la verdad. Dos goals a uno es el resultado del segundo partido jugado en el campo del «Rapid».

Lo confiesan unos alfonsoinos

Dos horas después de la terminación del match nos hallábamnos en una habitación de la fonda «Europa», ocupados en preparar nuestra marcha para el día siguiente. En el pasillo discutían unos palmesanos. Uno de ellos decía:

—Puedes creerlo; yo mismo lo he visto. No me flata de lo que dice la gente, si no lo hubiese presenciado... La pelota ha rebasado la línea de goal. Ferrá se hallaba apoyado en la red, y la ha rechazado. Ten en cuenta que ya van dos veces, esto es demasiado. En el último partido de campeonato Castañer la sacó de dentro la puerta con la mano...

Entonces pasamos hacia la calle. Los que conversaban lucían el escudo alfonsoino. En el ojal de mi americana, había el distintivo con los colores de la bandera de nuestro pueblo.

Los silbidos del despacho

El automóvil cruzaba la población, en marcha hacia Alaudia. Las calles se hallaban poco animadas, los vecinos cenaban. Con hurras al «Rapid» y a Sa Pobla se despedían los que añadían al merecido de valientes, la cualidad de cortesés.

Castañer se hallaba en la plaza, acompañado de unos amigos. Apenas oyó el rumor de los hurras, silbó desesperadamente; ni escuchar supo lo que decían las voces de sus rivales... el hurra a Sa Pobla y el silbido de Castañer se confundían.

Nos hallábamnos también en la plaza. Yo sonreía. Castañer sabe silbar muy bien. Por lo visto eso es más fácil que repeler el balón con los pies. Pero el «Alfonso» necesita defensas que silben menos y jueguen mejor.

Las medallas de oro

Vendrán, no lo dudéis. En Mallorca, en Sa Pobla, no permitirán que se mantenga una situación equívoca, después que se ha puesto en evidencia la victoria de la Unión Sportiva. Pocas horas permaneció en Sa Pobla; pero hubo de observar muchas veces, que hay hombres imparciales, dignos. Ellos abogan por nuestra razón en este pleito.

ESPECTADOR

reunir 80 atletas sobre el terreno. Sólo nuestras tres primeras sociedades Alfonso XIII, Baleares y Regional sin esforzarse gran cosa, podrían presentar un mínimo de 10 cada una entre las diferentes pruebas que hay y en las otras sociedades palmesanas no sería difícil encontrar algunos más. Luego hay los pueblos los cuales casi todos tienen una sociedad, deportiva la cual podría elegir no sólo entre sus socios, sino entre toda la juventud del pueblo. Y que pueblo hay que no tenga uno o varios corredores de «co» que todos los veranos se alinean en las fiestas para ganar el clásico «pollastre»? Estos corredores cuyas distancias oscilan entre 200 y 400 metros pueden contar en Mallorca por docenas. ¿Y algún corredor resistente hasta 5000 metros no se hallaría acaso? Donde no se halle uno de 5000 metros se hallará uno de 1500. Igualmente podrían encontrarse saltadores de longitud y de altura.

Alguien pensará que yo escribiendo voy allando dificultades y creo atletas. Pero basta pensar que hace algunos años en que se organizaban pruebas como las de 2 vueltas a la muralla cuya distancia será en total unos 14 Km. cuyos concurrentes demostraban buen temple para la resistencia y el «cross» organizado por la Real Sociedad Alfonso XIII que dió buen resultado. No hay que olvidar tampoco, que hemos tenido corredores como Gosti y Jaime Lladó «Planta». Y otros que fueron dignos rivales suyos que lograban tiempos buenisimos. ¿Y la prueba efectuada en el Pont d'Inca el año pasado entre Guillermo Obrador y Sebastián Seguí? si se hubiese cronometrado el tiempo hubiera sido el de una buena marca.

La parte económica no puede ser tampoco motivo alguno para que dejen de celebrarse los campeonatos. Suponiendo que fueran organizados por una sociedad de Palma y teniendo en cuenta que se necesitan dos días (por ejemplo un sábado y un domingo por la tarde) no creo que el público deportivo de Palma lo fuese tan poco que dejara de asistir al campo donde se celebraren y mediante la taquilla se pudiesen subvencionar en parte los gastos del desplazamiento de los equipos de los pueblos y medallas para los vencedores. Además ¿no podría esperarse un poco de deportividad del Excmo. Ayuntamiento y demás Corporaciones oficiales, para que ayudasen con unas cuantas «pesetas»? En casi todas las ciudades del Norte de Europa estas manifestaciones deportivas son organizadas por los Ayuntamientos. Hay que tener en cuenta que el triunfo de uno de nuestros atletas sería el triunfo de todo nuestro pueblo.

Además el equipo español de atletismo es de calidad inferior al de la mayoría de otras naciones. ¿Como podría lograrse que este equipo mejorara? A mi parecer presándole su concurso todas las provincias, dándole nuevos atletas. ¿Y por qué las Islas Baleares no han de aportar su grano de arena en esta hermosa obra? Esto sólo depende de nuestro Ayuntamiento, nuestras sociedades deportivas y de nuestra juventud si quiere tener el orgullo de demostrar que nuestra raza vale tanto como las otras.

PEDRO LLITERAS.

Atletismo

El VIII match Francia-Bélgica tuvo lugar el pasado domingo día 3 en Bruselas. El equipo de Francia obtuvo la victoria; sin embargo, según la prensa francesa su equipo no demostró su clase, pues solo un record fué igualado.

A continuación damos los resultados técnicos:

100 metros lisos: 1.º Brochard (Belga) en 11 s. 2.º André Mourlon (Francia) a 1 metro. 3.º (Francia). 4.º (Bélgica).

200 metros lisos: 1.º Brochard (Bélgica) en 22 s. 4/10. 2.º Degrelle (Francia) a un pecho. 3.º Francia y 4.º Bélgica.

400 metros lisos: 1.º Migeon (Bélgica) en 52 s. 5/10. Segundo Gallier (Francia) a un metro. Tercero Francia, 4.º Bélgica.

800 metros lisos: 1.º Groschmidt (Francia) en 2 m. 2 segundos 6/10. 2.º Baraton (Francia) a 2 metros. 3.º y 4.º Bélgica.

1500 metros lisos: 1.º Pelé (Francia) en 4 m. 6 s. 6/10. Segundo, Bontemps (Francia) a un pecho. 3.º y 4.º Bélgica.

5000 metros lisos: 1.º Mascaux (Francia) en 16 m. 8/10. 2.º Dolques (Francia) a un pecho. 3.º y 4.º Bélgica.

110 metros vallas: 1.º Sampé (Francia) en 15 s. 4/10, record e Francia igualado. 2.º Allarol (Francia) metro. 3.º y 4.º Bélgica.

Lanzamiento de disco: 1.º Courtejaire (Francia) a 37 m. 20. 2.º Paoli (Francia) a 33 m. 30. 3.º y 4.º Bélgica.

Lanzamiento de peso: 1.º Paoli (Francia) 13 m. 50. 2.º Bausse-laire (Francia) a 12 m. 70. 3.º y 4.º Bélgica.

Salto altura: 1.º Gonilloux (Francia) 1 m. 875. 2.º Dardazon (Francia) 1 m. 75. 3.º y 4.º Bélgica.

Salto Longitud: 1.º Whilhelm (Francia) 6 m. 80. 2.º Cullonnet (Francia) 6 m. 57. 3.º y 4.º Bélgica.

Salto con pértiga: 1.º Henri Jean (Bélgica) 3 m. 40. Segundo,

Muzarel (Francia). 3.º Francia. 4.º Bélgica.

Fuera de concurso también se celebró una prueba de 800 metros relevos 4/200 en el cual el equipo belga venció, y batió el record belga, dejándolo en 1 m. 31 segundos 8/10.

Como en esta clase de *matches* cada nación presenta dos atletas para cada prueba la puntuación cuenta, 4 puntos para el primero 3 puntos para el 2.º, 2 puntos para el 3.º y 1 punto para el 4.º.

El resultado del *match* fué de 76 puntos Francia, contra 44 de Bélgica.

CICLISMO

La vuelta al País Vasco

Clasificación general de las dos etapas.—Juan Juan, ha abandonado.

- 1.º Francis Pellissier, en 16 horas 26 minutos 15 segundos.
- 2.º Henri Pellissier, en 16 h. 41' 9".
- 3.º Fontan, en 16 h. 41' 9".
- 4.º Lacquehaye, en 16 h. 41' 9".
- 5.º J. Simón Tequi, en 16 h. 45' 26".
- 6.º Brunier, en 16 h. 47' 58".
- 7.º Montéys, en 16 h. 48' 17".
- 8.º H. Collé, en 16 h. 51' 9".
- 9.º Mussió, en 16 h. 52' 56".
10. L. Jáuregui, en 17 h. 6' 54".
11. Janer, en 17 h. 7' 30".
12. Gutiérrez, en 17 h. 32' 49".
13. Barroetabeña, en 17 h. 38' 44".
14. Fernández, en 17 h. 51' 50".
15. R. Montero, en 17 h. 57' 43".
16. V. Otero, en 17 h. 59' 22".

Nuestro único representante Juan Juan, se ha retirado en la segunda etapa.

Hablando con Henri Pellissier.

De una interview con el campeón francés, Pellissier, recordamos lo que sigue: —¿Qué le han parecido los ciclistas españoles?

—Carecen de costumbre para estas carreras. Les falta el entrenamiento que significan las pruebas duras y por ello no es extraño que vayan a la zaga de otros corredores bien entrenados.

—¿Quién de los españoles le parece el mejor?

—Montenys. Tiene madera de gran pedaleador. Janer es también bueno y tiene un excelente espíritu.

—¿Y Otero?

—No le he visto en toda la carrera. Tampoco le vi en la vuelta a Francia, donde he leído que estuvo.

—¿Quién es el mejor corredor de Francia?

—El mejor corredor francés soy yo.

—¿Y después?

—Después, mi hermano Francisco.

—¿Lleva usted mucho tiempo corriendo?

—Sí. Desde el año 1917 he tomado parte en casi todas las carreras de renombre. Mi hermano lleva más tiempo aún.

—¿Confían en ganar el final de esta carrera?

—Desde luego. Creo que llegaremos como hasta aquí. Como le digo, para mí esta carrera es un sencillo juego de bolos... Ahora nos vamos de paseo.

POR TELÉGRAFO

Ciclismo

La segunda etapa de la vuelta al País vasco

Se ha disputado la segunda etapa de dicha carrera. He aquí la clasificación:

- 1.º Henry Pellissier en 5 h. 24' 55" a una velocidad media de 25 km. 700 metros,
- 2.º Francis Pellisser, 3.º Lacquehaye, 4.º Tequi, 5.º Fontán, 6.º Colle, 7.º Montéys, 8.º Janer.

Para la totalidad falta la tercera etapa San Sebastián-Bilbao (176 km).

Boxeo

¿Alis-Tyneke en Bayona?

Se dice que en la misma velada que se celebrará en Bayona del tercer match Paulino-Cook será incluido en el programa un match entre Alis y el notable púgil belga Tyneke.

Tennis

Copa Dawis

Evian-les-Bains.—Se ha jugado el partido doble de caballeros de la final europea de la copa Dawis entre la pareja francesa Cochet-Brugnon y la checoeslovaca Zemla-Lezcher resultando vencedora la primera por 7-5, 3-6, 6-4.

Los últimos matches que se celebrarán serán Macenauer contra Cochet y Zorla contra Lacoste.

Foot-ball

¿Se soluciona el conflicto catalán?

Barcelona 11 a las 14.—Parece, que los clubs del pacto de Sans han cumplimentado con la ponencia de la federación o sea el Comité Regional y se han puesto de acuerdo en todo menos en un punto que aspiran a resolverlo dentro poco tiempo.

El «Sanfeliuenc»

Barcelona 11 a las 22.—En el campo del «Sanfeliuenc» contendieron este equipo y el «Tarragona», venció este por 2 goals a cero.

Arbitró el partido Arévalo. El primer tanto fué hecho por Roca y el segundo por Salsas.

El «Atlético» vence al «Andreuenc»

En el campo de Sabadell, el «Atlético» de Sabadell contendió con el «Andreuenc» saliendo vencedor el primero por 4 goals a tres.

Los equipos se alinearon a las órdenes de Divin.

El primer goal que obtuvo el «Sabadell» fué obra de Lba (textual), el segundo de Folch, el tercero fué obtenido de «penalty» y el cuarto lo alcanzó Pons.

El primer goal del «Andreuenc» lo consiguió Cabezas y el segundo se debió a Pla.

El «Júpiter» y el «Europa» empatan a uno

En el campo del «Júpiter» contendieron el equipo de este nombre y el «Europa»

Arbitró Leme!, Hicieron los goals respectivamente Cros y Guimbau I.

La vuelta al país vasco

Los vencedores—Janer en décimo lugar

Barcelona 11 a las 22.—Se ha celebrado el concurso llamado la Vuelta al País Vasco.

Llegaron por este orden: 1.º—Francis Pellissier (francés) que hizo el recorrido en 22 horas 46 minutos 36 segundos.

2.º—Henri Pellissier (francés).

3.º—Fontan (francés).

4.º—Lacquehaye (francés).

5.º—Sequi (francés).

6.º—Brunier (francés).

El corredor catalán Janer, llegó en décimo lugar.

Denuncia contra la Federación

La asamblea balear

Barcelona 11 a las 22.—He recogido el rumor de que el grupo de clubs, llamado el Pacto de Sans, ha presentado en el Gobierno civil una denuncia contra la Federación Catalana por no tener el reglamento aprobado por dicho Gobierno.

Afirmase que la presentación de esta denuncia obedece al propósito de evitar la celebración de la Asamblea Balear.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra 3 chassis distintos

OLMOS, 101

Colmado Durán

Pasta Catalana a 1'35 Kg.

Cererols, 11

¿Podrían organizarse los campeonatos atléticos de Mallorca?

Yo ya sé que no es posible organizarlos este año para mediados de Septiembre a no ser que hubiese una gran dosis de voluntad entre los directivos de nuestras sociedades deportivas y sabiendo que todas aseguraran su concurso.

Pero dejemos el año 1924 y vamos al Mayo o Junio de 1925 a ver si sería ello posible. Para no celebrarlos sólo tendría que ser por mero a una cosa, al fracaso. Pero bien organizados, creo el seguro

concurso de todas las sociedades deportivas de Palma, hasta el de las más ínfimas categoría y el de las sociedades de todos los pueblos que es donde a mi parecer deben buscarse a los mejores atletas. Y si una sociedad pudiese asegurarse el concurso de una mayoría de estas agrupaciones ya no habría fracaso; sólo podría haber pobreza en las marcas que servirían de estímulo a nuestra juventud para seguir adelante y obtenerlas mejores.

Porque aun exponiéndome a equivocarme creo que habiendo unos 30 clubs deportivos en Mallorca con sólo que tomasen parte unos 20 con un promedio de cuatro atletas cada uno, llegaríamos a

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33



Sublime Balón RAEI

SELECCIONADO ZAPATO RAEI

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma

(Fábrica de Gomas)

Ferias en Palma

Hemos recibido de la Comisión organizadora las siguientes notas:

Plácemes merece la empresa de la plaza de Toros, pues a pesar del poco tiempo de que dispone no ha perdido momento gestionando para el domingo 31 de agosto una soberbia función que satisfaga a los buenos aficionados del Coso Taurino teniendo el trámite otros espectáculos diurnos y nocturnos.

La sociedad de Cazadores se proponen organizar varias tiradas de pichón que prometen verse muy concurridas, dados los elementos que parece van a tomar parte en las mismas.

Los tranvías lucirán durante los días de fiestas bonitos adornos contribuyendo notablemente a la animación general paseando su nota festiva por fados los ramales, acto sumamente simpático que por sí solo merece el agradecimiento de los organizadores de las fiestas.

Suma anterior	3.535'00
R. S. Alfonso XIII F. C.	25'
Don Quofre Más «Café Gil	15'
Tranvías Eléctricos	250'
Don Jaime Riera	15'
Fomento del Turismo	100'
Don Joaquín Mas	2'
Antonio Serra	5'
Sociedad La Prosperidad (Oficinas peluqueros)	25'
Don Andrés Vaquer	5'
Bartolomé Suau	6'
Bar-Colón	60'
Don Bernabé	5'

Continuará 4.048'00

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas dos individuos en Pollensa, uno en Alaró y uno en Manacor.

La ley de caza

La guardia civil del puesto de Calviá ha puesto a disposición del juez competente un vecino de dicho pueblo que fué sorprendido cazando en época de veda.

Robo de dinero

De Pollensa comunican que en el caso conocido por *El Puerto* se cometió un robo de dinero siendo detenido un individuo como presunto autor.

Las cosechas de almendra y uva

De nuestro estimado colega «El Felanigense»:

«La nota agrícola y la comercial, que en Felanitx son gemelas e inseparables, giraron durante toda la semana al rededor de las pendientes cosechas de almendra y de uva.

La primera, cuya recolección han empezado ya unos pocos propietarios, se presenta escasísima, en varios puntos ca-

si nula; la segunda se conceptúa como regular, si bien es susceptible de mejora si cayera a tiempo una buena lluvia. Esto del agua lo cree el agricultor tan necesario para los viñedos e higuerales, que no de otra cosa hacen depender el éxito o el fracaso de ambas producciones.

De manera que hasta ahora poco tiene de lisonjera la situación agrícola; pero en cambio la comercial es muy prometedora. Para los que hayan visto en nuestras cotizaciones de las últimas semanas, marcado el almendrón sin operaciones, podrá existir el recelo de flojedad en los precios; mas la realidad es a base de una cosa diametralmente opuesta: los especuladores, previendo la animación del mercado extranjero consumidor de este fruto, se han lanzado a la ventura, anticipándose a efectuar compras de la almendra que todavía se ha de batir, a precios exorbitantes, hasta 54 pesetas hectólitro; y esto ha impuesto una cautela forzosa a los comerciantes en almendra sin cáscara, aparte de que muy poco queda por comprar de la cosecha pasada.

¿Y de vino? Quedan todavía algunas existencias en bodegas particulares, de colocación no muy fácil, y sin embargo han salido ya compradores de uva que, pagando algunas partidas a 5 pesetas quintal, han dado, fundada o no, la nota animadora al mercado, marcando con ella la retención del producto a efectuar ventas como no sea a base del precio máximo conocido.

Por otra parte los viejos vinateros aseguran que esta situación no puede tener consistencia, toda vez que la actual cotización de los alcoholos, tomada como base de cálculo, permite solamente pagar la vendimia de 3'50 a 4 pesetas quintal.

30 años atrás

12 Agosto 1894.—El señor Ribot desistió de su proyectado viaje a Menorca.

—Se disfruta en esta ciudad de una temperatura agradable.

LOS PROGRESOS CIENTIFICOS

La voz de las estrellas

Esta, que no otra, es la última palabra de la ciencia de lo infinito: oír a las estrellas. Sin que con ello queramos significar sean las voces ni sonidos de los soles producidos directamente. No. Somos nosotros, los viles gusanillos humanos, los que hacemos hablar, contamos su historia y sus más íntimos secretos mediante el instrumento incontestable de la ciencia.

Un rayo de luz que anduvo errante por el espacio durante días, meses, años, quizá siglos, penetra por el tubo del telescopio con velocidad de 300 mil kilómetros por segundo. Un detector fotoeléctrico aguarda la llegada de esos rayos para transformarlos en corriente debilísima sólo perceptible por un audión con dos mallas, como los modernamente usados en los radio-receptores. Esta corriente, amplificada por un procedimiento análogo al de los receptores radiofónicos, puede ser convertida en señal audible para el observador o para sincronizar por un método de incomparable precisión una serie de relojes. En realidad, en esa conquista de la astronomía gale, no se sabe qué admirar más, si la ingeniosidad de sus sabios

o la enorme trascendencia que la radio demuestra al servir de auxiliar eficazísimo en las delicadas operaciones astronómicas. No es ya el audión el avisor oído captador de ondas inaudibles procedentes de lejanas tierras, no; es el aparato ultr sensible que al detectar las señales luminosas de las estrellas hácese oír y, por tanto, medir, variaciones insospechadas de la radiación estelar.

Investigaciones como estas demuestran que ningún hombre de ciencia puede desdeñar lo creado por otras disciplinas que la suya. Astronomía, ciencias físicas, naturales, sociología, dan lo estrecho abrazo al radioisotopio patentado que está cercano el día en que el saber total se confundirá en un solo cuerpo de doctrina ase quible a todos.

Los problemas pendientes

«La Epoca», haciendo resaltar que nunca hizo oposición negativa, recuerda una vez más los problemas que están pendientes, y dice:

«Contemplando el momento presente, nosotros observamos un problema de Marruecos que aguarda un plan definitivo como consecuencia del viaje del presidente del Directorio; un problema económico-financiero que necesita propulsión de obras y administración severa de los créditos consignados en el presupuesto para que la liquidación corresponda en su día a la consignación; un problema de organización administrativo; un problema de abastos y viviendas reduciendo las exportaciones y mermando las necesidades de importar.

Todos estos y algunos más son problemas reales que preocupan a la opinión nacional y sobre ello debe operar el Directorio. Y créanos: tan baladí es la oposición que le hagan por que si, como los elogios que por que si le tributen. Lo importante es poner mano en estos problemas y tener cierto en resolverlos. Nosotros se lo deseamos.»

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

EL ODONTÓLOGO

JUAN PUJOL

participa a sus clientes que, desde el 10 del corriente Agosto hasta el 30 de Septiembre próximo, no estará en Inca los domingos, lunes y martes, permaneciendo en dicha ciudad los demás días de la semana.

Despacho: Comercio, 18-INCA.

Consulta: De 9 a 1.

Nuevo Hotel — Cala Bona

Situado a orillas del mar entre las cuevas del Drach y Artá que pueden visitarse en un mismo día contando con una lancha a motor, a tres kilómetros estación tren con servicio de autos.

Turistas no dejar de visitar este nuevo hotel.



COMPRA BELLEZA

toda señora que, para preservar su cutis de influencias atmosféricas, adquiere

Crema y Polvos Flores de Talavera

Hermosean y protegen la piel, comunicándola suavidad, blancura y fragancia.

Tarro de crema, 4 ptas.
Caja de polvos, 3,50 en toda España.

Perfumeria Gal.-Madrid.

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, ligadura, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5
TRAJES BAÑO
PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
GRAN SURTIDO

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.
Plaza de Cöll, (C'an Cherris)

Camión Ford

se vende a toda prueba precio ventajoso.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

póliza del «Hogar del Porvenir» que lleva de suscripción, 31 meses, por la mitad de su valor.
Marina, 18 - Entresuelo.

¡Caballero!

¿Necesita calzado? Un calzado bajo, piel americana de color lo podrá obtener por 18 ptas. solo hay cien pares, visite nuestro aparador y se decidirá a comprarlo, venga pronto escogerá mejor.

Casa Cánaves

SAN MIGUEL, 81 Frente Iglesia San Antonio

Vendo

muy barato 3 cuarteradas de tierra con almendros y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 149.

Las hijas de la Luna

POR PAUL FEVAL

El inglés dió un salto frotándose los ojos.

—¡Ah! — hizo, lanzando un profundo suspiro de alivio: — al fin hemos salido de ese maldito país.

Duiglese a Enrique, que le volvía la espalda, aparentando no oírle.

—¡Caballero!

No obtuvo respuesta.

—¡Caballero!

Igual silencio. Enrique encontraba un placer incomparable en contemplar los rostros caballos que enganchaban al carruaje.

El inglés se agitó en un rincón. Sacó de su bolsillo un estuche pequeño y lo agitó; lo abrió.

—Caballero — dijo otra vez, — ¿queréis permitirme el placer de ofrecerles un cigarrillo?

—No fumo — replicó Enrique sin volverse.

—¿Y os incomoda el humo del cigarrillo?

—Mucho, pero no tengo derecho para molestarlos, milord: estáis en vuestra casa.

El inglés cerró su petaca, guardándola tristemente en el bolsillo.

Enrique, que se volvió a medias, seguía sus movimientos a hurtadillas.

El inglés cruzó los brazos sobre el pecho con apariencia de buen humor.

—Caballero — prosiguió aproximándose al joven pintor, — os sacrifico en este momento una costumbre de veinte años... Al menos hablemos para hacer algo.

—Os aseguro, milord — replicó Enrique con tono de resentimiento, — que me

parece que ya hemos hablado lo bastante.

—Vamos — exclamó el inglés; — ¿me guardáis rencor?... ¿Me veré precisado a pedir perdón?

Habla en la inflexión de su voz una franqueza tan comunicativa y tan buena, que Enrique no pudo menos de volverse repentinamente.

El inglés sonreía: su sonrisa tenía como una especie de encanto: su acento británico, tan desagradable antes, se suavizaba, y no era otra cosa que una especie de dulzura en su lenguaje.

—Si no queréis de mí más que satisfacciones — replicó con una gracia llena de elegancia y atractivos, — os ofrezco cuantas queráis. Cada uno tiene en este mundo sus faltas, unos más, otros menos... Yo tengo muchísimas, pero advertid que ya soy un viejo, y que he sufrido mucho durante mi vida. Vamos; tomad mi mano y seamos amigos.

Enrique no tuvo idea de renunciar a esta proposición.

Este sentimiento de simpatía respetuosa que había encontrado contemplando al extranjero la primera vez, se despertó en él tan vivo, que borró toda clase de resentimiento.

Alargó su mano: el inglés la estrechó cordialmente y prosiguió:

—Es odioso ese cielo de Bretaña, que me da jaqueca y me pone nervioso como una mujer.

—¡Ah! ya — dijo Enrique sonriendo: — ¡mucho de estáis a esa pobre Bretaña!

Recordaba la extraña pregunta que el inglés le había hecho antes de admitirle en su compañía.

La frente de milord se oscureció.

—No sé explicar el por qué — respondió... — Llego de Brest... He andado a pesar mío ochenta leguas por Bretaña y prometo que nunca volveré a pisar su suelo.

Tal vez sea una preocupación... pero estos tres días me han parecido más largos que tres años. Tenía deseos vehementes de contrariar a alguno, de herir, de vengarme.

—¿Y me habéis escogido por víctima?

—Encontraré fácilmente la ocasión de

espíar mi falta, mi joven compañero... Para empezar os diré que Vitre es un admirable punto de vista.

—¿Francamente?

—Francamente... ¡Cuánta poseía en esas antiguas ruinas! Tenía yo sobre poco más o menos vuestra edad cuando viajaba a pie con un palo al hombro y mi pequeño equipaje a la espalda... Me acuerdo que me detuve en el recodo del camino en el mismo sitio en que lanzasteis aquel grito que me despertó sobresaltado. Me senté sobre una piedra y permanecí allí extasiado más de media hora.

—¿Qué encontrasteis de notable en aquel montón de ruinas llenas de polvo que son la vergüenza de un país civilizado?

—¡Sois muy travieso!... Encontré lo mismo exactamente que vos... recuerdos del tiempo pasado... ¿qué sé yo?... La juventud tiene emociones deliciosas que otra edad se esfuerza en vano por evocar y hacer renacer...

Pero hablemos, si gustáis, de nosotros y hagamos conocimiento... A mí me corresponde el primor... Soy inglés de origen: me llamo Berry Montalt, antiguo general en jefe de los ejércitos del Imán de Mascat.

¿Tal vez no habréis oído hablar nunca de ese príncipe?

—Sí tal, pero vagamente.

—En Arabia, donde se halla la capital, y sobre las costas de Africa posee algunas provincias grandes como la Francia con corta diferencia, pero más ricas.

—¡Ah! — exclamó el joven pintor.

—Sí, grandes propietarios de Paris y Londres serían mendigos en Mascat, la ciudad de las perlas y de los diamantes... el depósito de la India... pero hace allí mucho calor... Vuelvo a Francia porque comenzaba a aburrirme mucho. El Imán había hecho la paz con el Egipto y mis soldados no tenían ya en qué ocuparse. He dejado mi palacio, mis mujeres y veinticinco leguas de costa que me habían dado... Traigo apenas algunos millones... Ahora os toca a vos, mi joven camarada.

XXXVIII

DOS SOMBRERITOS DE PAJA

Montalt había enumerado sus pomposos títulos con gran sencillez, pero como esta misma pareció al pintor un exceso de fanfarronería, comenzó a desconfiar y rompió repentinamente el encanto que le ligaba con su compañero de viaje. Sin embargo de lo joven que era quiso demostrar más constancia en su rencor, reprochándose la rapidez con que había concedido su perdón.

En suma la conducta del inglés había sido insultante y sus tardías excusas no podían borrar más que a medias la grosería con que había procedido.

Y además, ¿quién sabe si esas excusas aceptadas con sinceridad y sin que fuesen reclamadas eran o hacían veces de una concesión a la debilidad?

Hacia dos minutos que Enrique se decía todo esto y otras muchas cosas más. Si no podía conseguir arrugar el entrecejo era porque Montalt le dominaba ya con el atractivo de su natural simpático y seductor.

Pero en aquel momento se burlaba de él muy abiertamente; su exquisita susceptibilidad se despertó. Para responder a la pregunta de nabab procuró tratar de asomar a sus labios una sonrisa lo más burlesca posible.

—Pardiez, milord — dijo, — vaya una rara casualidad... Esperar tanto tiempo para encontrarnos cuando hemos estado uno tan cerca del otro. Tal cual me veis soy el primer ministro dimisionario de Su Majestad el buen Rey de Lahora.

—¿No me creéis? — preguntó Montalt sin dejar de sonreír.

—¿Por qué?

—Porque me contestáis como se hace a esos charlatanes de taberna o posada conocidos por narradores de aventuras imposibles.

Enrique se mordió los labios con alegría: había tocado el golpe.

—Me parece — dijo, — que si vos habéis sido general en jefe de los ejércitos del imán de Mascat bien puedo yo ser...

—¡Qué niño sois! — interrumpió Montalt: — bajo mi palabra la ignorancia es

aún más increíble que la experiencia... mis pasadas dignidades y mis millones os parecen una tonta y ridícula intención porque me halláis en un carruaje público: ¿no es así?

—El caso es:

—¿Veis esas soberbias sillas de posta que corren delante de nosotros? — interrumpió Montalt.

Hacia en efecto algunas horas que dos sillas de posta había adelantado a la diligencia aparentando no querer perderla de vista.

—¿Y bien? — dijo Enrique.

—Y bien, compañero mío; cuanto contienen me pertenecen aunque he dejado en Brest las cinco sextas partes de mi equipaje.

—¡Ah! — dijo Enrique — ¿y por qué tomar entonces la diligencia?

—Soy muy caprichoso... ¿Pero no os parece que esas sillas nos envían mucho polvo?

—Sí.

—Esperad.

Montalt sacó la cabeza fuera del carruaje y silbó como ya lo había hecho bajo la bóveda de las mensajerías.

Las dos sillas de posta se detuvieron inmediatamente al mismo tiempo.

Enrique abrió desmesuradamente los ojos.

Cuando la diligencia pasó junto a los dos carruajes parados vio Enrique a una de las portezuelas dos cabezas negras y en la otra la fisomía de una mujer joven, pálida y triste.

Montalt no pronunció más que una sola palabra.

¡Detrás!

La joven se sonrió dócilmente; las dos cabezas se inclinaron silenciosamente y en todo el viaje no se volvieron a ver las sillas de posta.

—Soy muy caprichoso — repitió Montalt dirigiéndose al joven pintor, — y además, sin embargo de lo que he vivido, se me ocurren a veces ideas más propias de un niño que de un hombre: su voz toma un acento melancólico y más dulce: parece me ama en el mundo y quiéiera tanto ser amado... Estoy solo, siempre solo... En las horas de tristeza no me consuela nadie y cuando soy feliz busco en vano

Hipódromo de Son Ferragut (La Puebla)

Extraordinarias carreras de caballos al trote con cabriolés para el día 17 del corriente, a las 5 de la tarde en las que tomarán parte los más renombrados caballos.

Carrera de bicicletas para poblenses

2.735 pesetas en premios

CARRERA CICLISTA 5 vueltas 4000 metros Primer premio 20 ptas., segundo 10, tercero 5

PRIMERA CARRERA para mulos y mulas, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Mula propiedad de D. Gabriel Serra (a) Panxa guiado por X.—Mulo propiedad de D. Antonio Socas (a) Cherrino guiado por su propietario.—Primer premio 250 ptas. segundo premio 150

SEGUNDA CARRERA para caballos, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Yegua «Menuda» propiedad de Don Juan Reimés (a) Neca guiada por su propietario.—Yegua «Trucona» propiedad de Don Miguel Mir (a) Barrarote guiada por su propietario.—Primer premio 250 ptas. segundo premio 150

TERCERA CARRERA para potros, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Potra «Estrella» propiedad de Don Antonio Caldés colono de Crestatx guiado por X.—Potro «Marius» propiedad de Don Antonio Cabanellas (a) Col-leta guiado por Boira.—Potro «Reverter» propiedad de Don Gabriel Cantarellas (a) Bea guiado por Cantares.—Primer premio 350 ptas., segundo premio 150

CUARTA CARRERA para caballos, 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Potro «Jota Bolo» propiedad de Guasp y Segui guiado por Boira.—Caballo «Serverile» propiedad de Don Miguel Monjo de Santa Margarita guiado por X.—Primer premio 400 ptas. segundo premio 200

QUINTA CARRERA para caballos 5 vueltas 4000 metros.—Inscritos: Caballo «Echado» propiedad de Don Mateo Serra (a) Tianet guiado por su propietario.—Caballo «Faril» propiedad de Don Jaime Reinés (a) Neca guiado por Boira.—Primer premio 500 ptas., segundo premio 300

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada

Gran baratura forzosa por cambio de local

Precio Fijo — Ventas al Contado — Casa de Confianza

125 SAN MIGUEL 125

No equivocarse cerca de la Plaza del Oliva

Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas.

Tejido Fino de Sóller superior calidad, 1 peseta metro.

Dril superior de Sóller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa.

Toballas granito buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100.

Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una

Cotonet mallorquin calidad superior 1'25 pesetas metro

Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una.—Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas.

Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS *Zendejas*

De prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares.

Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente.

Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 15 de Agosto el vapor

CONDE VIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marins, 62, Palma

Obras nuevas

El Tren expreso, novela de Cloris Eimeric. Luna Roja, por Champol. Diccionario de los sueños. Tierra y Patria, R. Bazin. Los Compañeros del Sr. Catorce, R. Bazin. Yamillé, E. Bordeaux. Stoeckel: Tratado de Obstetricia. De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Arenal

Vendo solares dentro la población, facilidades en el pago. Informes: Restaurant Romaguera, Gamun, 1, 7 - Lluchmayor.

AVISO

A los propietarios de volatería, conejos, huevos y caza. Se ofrece para vender sus envíos a comisión al 3 por ciento neto de consumos. Dirijirse Francisco Forteza March, 3 - Felanitx Mallorca. Pasaje Dormitorio San Francisco, 2 - Barcelona.

Ocasión

Se venden un gramófono marca «La voz de su amo» con discos a toda prueba por 225 ptas. Una bicicleta «New Hudson» casi nueva por 225 ptas. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE

Antonio Negre

Señoras y señoritas, al comprar vuestro calzado, visitad esta casa en donde encontrarán un bonito surtido de modelos, finos elegantes y económicos.

Esta casa en poco tiempo ha conseguido una numerosa y distinguida clientela, por el buen gusto, solidez y economía en la confección.

ESPECIALIDAD EN CALZADO PARA NIÑOS

Fabricación propia y manual

JAIME II n.º 94 — PALMA

PARA CEREALES

PIENSO NUTRITIVO
El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCIÓN ALEMANA Tritura muele y pulveriza en una sola operación: Maiz, Cebada, Algarroba, Habas, Avena, Centeno, Chufo, Caneta, Yersó etc. etc.

16.000 MOLINOS VENDIDOS
HUGO KATTWINKEL
Almacenes de Maquinaria MADRID (Ap. 776) BARCELONA Nuñez de Balboa, 6 Villadomat, 158 160

PARA CEBADEROS

Vendo

Solares barato al contado o a plazos. Perlongues, Baldosas y trozos de retorta de refractario, cajas de madera, tabillas para persianas, alquitrán, Hierro, Barriles para alquitrán, etc. en la ex-Fábrica de Gas, Santa Catalina. Desde cinco tarde.

Se vende

Una Máquina reguesadora de 0'50 centímetros medida.
Una Máquina de cepillar de 0'29 centímetros.
Un Motor de 3 caballos fuerza de benzina. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por anti-guas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que sepan y para curar las enfermedades del estómago, ligado e intestinos. Pídalos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piano Chassaigne

en buen estado se vende. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

CAFE

Con muy buena clientela se vende o se traspasa muy bien amueblado por urgir ausentarse su dueño. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende

Motor eléctrico dos caballos fuerza con correas, poleas y ejes todo a precio baratísimo. Informes: Café Central, San Magin, n.º 2 — Santa Catalina.

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa. Informes: En esta Administración Danús, 2

Fábrica de cajas de cartón

— DE —

JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

Se desea

Nodriza con leche de pocos meses en las inmediaciones de Palma o Campanet. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Radiotelefonía

Receptores modernos de lámparas, «Durocco»; Cascos telefónicos; Acumuladores; Pilas secas; Cable para antena; Aisladores; etc. de venta

"RADIO"

Porto-Pi, al lado de la Petrolera.

Alquilo

Cochera con agua. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Droguería

en Palma, comprarla. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Oficial Sastre

Se ofrece para sastrería o almacenes. Informes: en esta Administración, Danús, 2

Se alquila

un piso espacioso y muy ventilado. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Reorganización del Ejército

Las nuevas plantillas

Madrid 11 a las 16.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy la reorganización del Ejército de España con arreglo al acoplamiento de las nuevas plantillas.

He aquí las características esenciales: Se aumentó en el ministerio de la Guerra un general de brigada que desempeñará el cargo de jefe de la sección de reclutamiento.

La Infantería queda constituida por 32 brigadas en la Península y dos brigadas de cazadores; una en Baleares y otra en Canarias.

Queda subsistente la actual organización con algunos aumentos en las plantillas, sobre todo en Sanidad para la debida atención de los hospitales.

Las actuales zonas de reclutamiento se transformarán en 76 regimientos de reserva.

Se aplaza la organización de los regimientos de aviación, quedando todas las fuerzas aéreas afectas a una sola unidad.

Se anuncia la celebración de un curso de instrucción para la elección de los jefes de escuadrillas de aviación.

La brigada disciplinaria de Melilla

Madrid 11 a las 16.—También publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una Real orden dando las órdenes oportunas para que la actual brigada disciplinaria de Melilla se forme en una sola compañía, embarcando el 17 del actual en el vapor «Cabañal» en dirección a cabo Juby, donde quedará de guarnición.

Disposición del Directorio

Sobre utilización y mejoramiento de los ferrocarriles desde el punto de vista defensivo para en caso de guerra

Madrid, 11 a las 20.—La «Gaceta» de ayer publica una disposición declarando disuelta la junta creada por Real decreto de 30 de junio de 1923 encargada de estudiar la utilización y mejoramiento de los ferrocarriles desde el punto de vista defensivo para en caso de guerra.

Dichas funciones corresponderán en virtud de la disposición publicada ayer al Estado Mayor Central del ejército, quien determinará en función correlativa e inseparable de los proyectos de movilización, concentración y operaciones las condiciones del empleo militar de los ferrocarriles, como órganos de preparación en tiempo de paz y de ejecución en tiempo de guerra.

Se crean comisiones y subcomisiones de red.

Se crean también en sustitución de las regionales vigentes que quedan suprimidas cuatro comisiones mixtas de red, una por cada división técnica y administrativa de ferrocarriles, formada cada una por un teniente coronel de Estado Mayor, jefe de la comisión, un jefe del tercer batallón o demarcaciones de los regimientos de los ferrocarriles correspondientes, un jefe de intendencia, un ingeniero de la división técnico-administrativa de los ferrocarriles de que se trata y un representante de la empresa de mayor importancia de las que corresponden a la división técnica.

Estas comisiones se dividirán con arreglo al desarrollo de sus redes en las subcomisiones formando en total diez y seis de esta clase.

En cada una de estas últimas habrá un comandante de Estado Mayor, jefe de la subcomisión, un capitán de unidad de depósito o demarcaciones del regimiento de ferrocarriles correspondiente, un capitán de intendencia, un ingeniero de la división técnica y administrativa a que el recorrido ferroviario pertenezca y un representante de cada una de las empresas cuyo estudio se lleve a cabo.

Las referidas comisiones y subcomisiones dependerán directamente de la jefatura del servicio militar de ferrocarriles, la cual pasará a formar parte integrante del Estado Mayor Central del ejército, centralizándose en ella todos los asuntos relacionados con los ferrocarriles.

Por el Estado Mayor Central se dictarán disposiciones reglamentarias que regulen el funcionamiento de dicha jefatura dentro del referido organismo, quedando facultado para reforzar el personal de la misma con el que considere oportuno de otras agrupaciones.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 11 a las 22'00	
Interior contado.	70'70
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 4 p.º.	88'00
Amortizable 5 p.º.	97'25
Exterior 4 p.º.	85'60
Acciones Banco de España.	564'00
Banco Español Crédito.	151'00
Rio de la plata.	41'50
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	92'00
Azucareras ordinarias.	40'00
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Ferrocarriles Nortes.	320'00
id. Alicante.	315'00
Francos.	42'25
Libras.	33'75
Dolares.	7'39

Barcelona 11 a las 24'00	
Francos.	42'20
Libras.	33'75
Dollars.	7'39
Liras.	33'75
Nortes.	63'65
Alicantes.	63'40
Andalucés.	00'00
Coloniales.	00'00
Filipinas.	00'00
Orenses.	15'20
Platas.	0'00
Dolcs.	00'00
Cáceres Variable.	30'35
Francos suizos.	140'60
Francos belgas.	38'50
Buenos Aires.	2'46

La cuestión de Marruecos

Parte oficial

Trabajos dificultados por el enemigo

Madrid, 11 a las 20.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Poco antes de terminar la instalación del bloqueo en Loma Blanca, de que se dió cuenta ayer, empezó el enemigo a dificultar los trabajos desde una cresta inmediata, de la que fué desalojado por una columna que al efecto salió desde zoco Arbaa y un tabor de protección de los referidos trabajos.

Se hicieron al enemigo numerosas bajas, seis de las cuales, con armamento y municiones, quedaron en nuestro poder.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del alifere de regulares de Ceuta José Antonio Villalba y cinco heridos de tropa; además dos indígenas muertos y nueve heridos.

El entierro de Abd-el-Malek

Llegada del cadáver a Tetuán

Tetuán, 11.—A bordo del torpedero número 16 llegó el cadáver del caído Abd-el-Malek.

Se celebró el entierro con arreglo al rito árabe.

Presidieron Aizpuru, varios generales y meros notables.

Concurrieron comisiones de los cuerpos y colonias.

Fué una gran manifestación de duelo

Tetuán, 11.—Se verificó el entierro del Emir Abd-el-Malek, nieto del famoso sultán de Argelia Abd-el-Kader, que ha constituido una imponentísima manifestación de duelo del pueblo musulmán.

Precedían el cadáver centenares de niños de las escuelas indígenas y multitud de moros cantando el rito Koránico.

El cadáver era llevado en andas, envuelto en un rico paño bordado de oro y plata.

Llevábanlo Sidi-Hassan, hijo del Emir Iban-Bajá y notables ministros jilifianos.

Se dirigió la comitiva hacia la mezquita

de Dar Kau, en cuya puerta esperaban el Alto Comisario, el general Correa, el Almirante Guerra, el secretario general de la Alta Comisaría y funcionarios del Protectorado.

Entró el séquito indígena con el cadáver en la mezquita, dándosele sepultura.

Después el Alto Comisario reiteró el pésame al hijo del Emir y parientes en la puerta de la misma mezquita, cuyos alrededores ofrecían imponente aspecto, pues había reunidos millares de indígenas.

Primo de Rivera en Santander

Recepción.—Conferencia con el Monarca

Santander 11.—Esta mañana, a las 11, se celebró una recepción en el gobierno civil.

Acudieron representaciones de entidades, corporaciones, el delegado gubernativo, «Unión Patriótica» y Sometén.

Después de la recepción se trasladó Primo de Rivera a Palacio para almorzar con el Rey.

Esta tarde el Rey y el presidente asistirán al Concurso Internacional de Tiro.

Primo de Rivera estará aquí hasta el miércoles.

Saldrá a las tres de la tarde para Reinos, en donde visitará la «Constructora» y luego tomará el tren para Madrid.

Manifestaciones del Presidente

Se creará el cargo de gestor en todas las provincias y se construirán 3.000 kilómetros de ferrocarriles

Santander 11.—A las siete y cuarto de la tarde llegaron al palacio de la Magdalena el Rey y Primo de Rivera.

Noticias recibidas de Burgos dan cuenta de que al pasar por dicha capital con dirección a Santander el Rey y Primo de Rivera, este anunció a sus amigos que a su regreso a Madrid publicaría una disposición creando el cargo de gestor en todas las provincias.

El proyectado funcionario dependerá del Directorio y será ajeno a todos los ministerios.

Su misión quedará limitada a ser portavoz cerca del Directorio de los anhelos de sus representados y procurar que sean tramitados con rapidez los expedientes de interés para las provincias.

Se asegura que para el desempeño de estos cargos serán designadas personas de importante relieve social y capacidad comprobada.

Manifestó además el presidente que va a conseguir en seguida que se contruyan 3.000 kilómetros de ferrocarriles que faltan para convertir a España en un pueblo culto.

Otra nota de Primo de Rivera Acerca del problema de Marruecos

Santander 11.—El general Primo de Rivera facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Su Majestad estudia el nuevo reglamento de la carrera diplomática confeccionado por el Directorio en Madrid.

Como en todas partes triunfa la verdad contra las invenciones y enredos de los disidentes, pronto surgirán otros, pero cada vez con más descrédito.

En Africa están muy movidas las «jarcas» en la zona francesa, y en la nuestra acudimos, por el momento, a evitar que logre sus propósitos, que son sorprender los puestos y convoyes y pequeñas columnas.

Ante esta situación, que es de esperar se domine, el Directorio perseverará en sus planes, que cree ajustados a la red, o la dignidad y compromisos nacionales.

Siempre seguiremos creyendo que este problema es el más importante para el país y a diario le estudiamos y consideramos bajo sus distintas aspectos, sin perder un momento y esperamos resolverlo aunque no es cosa de una semana.

Ayer conferencé con el Embajador de los Estados Unidos y espero hacerlo con el de Inglaterra, que vendrá de San Sebastián.»

La Fiesta Nacional

La novillada de Madrid.—Tres espontáneos

Madrid 11 a las 16.—En la novillada celebrada ayer se registró un lleno.

«Litrí», que venía en automóvil desde Huelva, llegó media hora antes de la corrida, no pudiendo torear.

Le sustituyó «Angelillo de Triana».

Al hacer el paseo las cuadrillas estallaron grandes protestas pidiendo que torear «Litrí».

Los toros, de Rincón, fueron bravos y nobles.

Manolo Martín estuvo bien en su primero y superior en su segundo; hizo una gran faena de muleta y dió una gran estocada.

Fué ovacionado y cortó una oreja.

«Angelillo de Triana» estuvo mal y medroso.

«Zurito» estuvo bien toreando al que cerró plaza; lo mató de una gran estocada siendo ovacionado.

Se arrojaron al ruedo tres capitalistas, incluso uno de uniforme de soldado, que fueron detenidos.

Miuras en Santander

Santander 11.—El domingo se celebró la anunciada corrida con un llenazo.

Asistieron los Reyes, que fueron aclamados.

Cañero rejoneó dos novillos de Angoso que fueron buenos.

Después de clavar varios rejones de excelente manera, bajó del caballo y toreó a pié, con gran valentía, deshaciéndose de los de grandes estocadas.

Fué muy aplaudido y cortó una oreja.

Luego se lidiaron toros de Miura, que fueron muy difíciles.

«Maera» estuvo muy valiente, sobresaliendo en banderillas.

Fué aplaudido.

«Valencia II» estuvo regular en ambos.

Oyó varios avisos.

Luis Fuentes Bejarano estuvo adornado con el capote y bien matando.

Una gran tarde de Posadas

Alicante 11.—Se registró un llenazo.

«Facultades», regular en todo.

Nicanor Villalta superior en el primero, del que cortó la oreja, y regular en el segundo.

Posadas tuvo una gran tarde. Estuvo superior con la capa y la muleta y bien con el estoque.

Fué orejado.

Los toros, de Trespacios, fueron grandes y poderosos.

La corrida del valor.—Emilio Mendez y «Gavira»

Cartagena 11.—Se lidiaron toros de Contreras, que fueron regulares.

Emilio Mendez estuvo valentísimo. Matando también estuvo muy valiente y decidido.

«Gavira» también estuvo enorme de valor, estoqueando a sus toros de excelente manera.

La primera de feria en La Coruña

La Coruña 11.—Se celebró la corrida de feria.

Sánchez Mejías estuvo bien toreando, superior con banderillas y breve en el estoque.

Cortó una oreja.

«Dominguín» deficiente toreando y mal matando.

Marcial Lalanda, que reaparecía después de su cogida en Madrid, estuvo bien con el capote y banderillas y regular matando.

Consejo de guerra contra el espontáneo militar

Madrid 11 a las 20.—Se ha incoado sumario de Consejo de guerra contra el soldado que, además de arrojar al ruedo durante la lidia del tercer novillo, se arrojó ante el palco de la presidencia, pidiendo perdón.

De Barcelona

Intoxicados

Barcelona 11 a las 24.—En la calle de Travesera falleció ayer por intoxicación Federico García Pellicer, de 32 años, casado, natural de Peniarzo (Valencia) empleado de la Compañía de Gas y Electricidad, por haber comido garbanzos en malas condiciones.

Su mujer e hijo comieron menor cantidad sintiendo también indisposición.

Muerte de un niño

Barcelona 11 a las 24.—En la calle de Ferlandina, a un niño de seis meses llamado Alfredo Cañellas Manzanares se le atragantó un grano de uva, teniendo que ser conducido al dispensario de la Universidad.

El niño falleció a consecuencia del percance.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Acogidos al decreto de indulto

Barcelona 11 a las 24.—Por la autoridad militar se han concedido los beneficios del decreto de indulto a los paisanos Juan Lopez Sanchez, Pedro Serós Sirvent y a los sargentos Emilio Ferrando Adell, Luis Moreno Alonso, Benjamin Baile Lizan y Tomás Bernad Masa, el cabo Ramón Comerna Baque, el carabiniero Juan Guirante y los soldados Melchor Cosp Rius, Juan Lopez Conchan y Escolástico Rubió.

Los embargos contra los abogados multados

Barcelona 11 a las 24.—Siguen los embargos contra los abogados que no pagaron la multa gubernativa.

Han sido embargados más de cincuenta.

De los 170 sujetos a apremio solo han declarado insolvencia 17.

Ayer fueron subastados por 1.050 pesetas los libros embargados al abogado don Jaime Carner.

Abnegados marineros

Tarragona 11.—En breve se impondrán las cruces de Beneficencia recientemente concedidas al patrón de la barca «San Juan», de esta matrícula, Jaime Domech y a los marineros Pablo Ricort, Manuel Gatele y José Guash, por haber salvado de una muerte cierta a los tripulantes de un balandro que naufragó el 15 de agosto de 1922.

El gobernador ha costeado y regalado las insignias a los marineros.

Los periodistas y el gobernador

Ha fallecido víctima de una cornada de un becerro un empleado de la plaza de las Arenas?

Barcelona 11 a las 24.—Interrogado el

governador acerca de si era cierto que en una becerrada a puerta cerrada celebrada anteaer en las Arenas fué alcanzado por un becerro uno de los empleados de la plaza y que a consecuencia de las heridas falleció ayer contestó:

—Efectivamente. Hubo una becerrada y salió herido en una clavícula un individuo; pero referente a su muerte nada se me ha dicho hasta ahora.

¿Ha dimitido el alcalde accidental señor Pouza?

Como otro reporter le enterase del rumor que circulaba referente a que había dimitido el alcalde accidental señor Pouza contestó el gobernador que a las doce menos cuarto había hablado con dicho señor y nada le había dicho.

La «Santa Espina»

Por último habló el general Lossada a los reporteros de lo mucho que, de algún tiempo a esta parte se viene repitiendo la sardana llamada de la «Santa Espina», para cantarla en sustitución de «Els Segadors».

Por otra parte—repetió—me he enterado de que en muchos bailes de los pueblos se repartían ramos de espigas con los que se pretende dar a la fiesta una simbólica significación política.

Yo—terminó diciendo—no soy intransigente, pero de persistir estas manifestaciones me verá obligado a acabar con tales fiestas.

Espectáculos

Plaza de Toros

Función de cine y varietés: «El Fantasma Inaplicable», «Tomás todo un hombre» y la canzonetista Amalia Palacios.

Lírico

Desde las 6 y media función de cine: «El crimen de Mónica» 5 partes y «Ilusión es vida».

Cine Marina

Desde las 8 función de cine: «La línea de la muerte» 5 partes y otras.

Tenedor de libros

muy práctico en contabilidad y correspondencia, se ofrece.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se vende

barato una casita en la calle de San Magín núm. 90, (Santa Catalina). Informes: San Miguel, 214.

Se necesitan

aprendiz ganando, para flores artificiales y sombreros de Señora. Jaime II, n.º 3.